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A jövőért.
A múlt : emlék, mely elrepült. A jelen 

egy perczczel később múlttá lesz, a mely 
után hiába sóhajtunk. Munkás ember, 
komoly ember a jövőnek éljen, a jövőért 
dolgozzék.

Nemzetek életében ugyanez az axióma i 
áll. Nem a múlton kell keseregni, nem a ! 
jelenben élvezni gondtalanul, hanem a í 
jövőért dolgozni. Akkor szép lesz a jövő, 
biztos a jelen, dicső a múlt.

Egy nemzetnél a kié a föld és az 
ifjúság, azé a jövő.

Körülnézünk Magyarországon — s ; 
szomorúan gondolunk a jövőre. A föld l 
kicsúszik lábunk alól, idegen uzsorások 
terpeszkednek szét rajta s az ifjúság le- 
csúszik a tisztes magyar erkölcsök dicső 
magaslatáról, idegen áramlatok karjaiban | 
keresi üdvét és leli vesztét.

Sülyedünk.
Itt az ideje a mentésnek, még pedig I 

a minden erővel való mentésnek. Meg ! 
kell ragadni a földet s meg kell ragadni ; 
az ifjúságot, magyarrá kell tenni, erköl- \ 
esős alapra kell állítani mind a kettőt. ■

Hála és elismerés azoknak, kik a földi ) 
Gondviselés szerepét magukra vállalva, a ‘ 
két nemes munkát kezükbe vették. Elől 
halad mindkettőben az uj keresztény re- I 
naissance, újjászületés szelleme.

A föld megmentésére létrehozta a ke- i 
resztény szövetkezeteket, az ifjúság meg- ! 
mentésére kezébe veszi a keresztény j 
oktatást. I 

Nem tudom, melyik fontosabb? De 
ketten együtt sziklává, gránittá edződnek 
a nemes munka hevében s rajta a pokol 
kapui sem vesznek erőt.

Most éppen a keresztény oktatás kér­
dése vált aktuálissá, két nagy horderejű 
esemény kövei kéziében.

Egyik a Szent Imre-Kollégium meg­
nyitása Budapesten.

A ki ismeri Budapest életét, az tudja, 
mi vár ott az iskolából kikerülő, ifjúi 
ereje virágában lévő ifjúra? A szülő 
virágot ad át a fővárosnak s gyümölcsöt 
kap vissza, fanyar, koravén, koránfony- 
nyadl gyümölcsöt; fiatal embert, a kinek 
még nagyon sokat kellene tanulnia, de 
tapasztalnia már semmit. Megpróbált már 
mindent, tud mindent, csak komolyan 
dolgozni nem.

Ezekből lesznek hivatalaink ismert 
alakzatai, kik 28 évvel már azt számítják, 
hány év múlva mennek nyugalomba s 
elpusztulnak, mielőtt ezt az egyetlen áb­
rándjukat csak meg is közelitelték volna. 
Az ősz apa zokogva borulhat korán sírba 
szállt, tönkrement fia márványkeresztjére 
— hát ezért nevelte ő a gyermeket?

Áldás tehát a szülőkre, de még nagyobb 
áldás az egyetemre törekvő fiatalemberre 
az az intézmény, mely a jövő tanévvel 
a fővárosban megnyílik. Ez a Szent Imre- 
Kollégium.

Teljes úri ellátást és kellő felügyelet 
mellett mégis függetlenséget nyújt ez az 
intézmény a fiatalembernek. Kap külön 
szobát (hány ifjúnak régi kedvencz álma!), 
úri étkezést s csak az van kikötve, hogy 
este 10 órakor otthon legyen. Később

milyen hálával lesz az ifjú ezért az egy 
megszorító intézkedésért! S micsoda ki­
váló, testileg ép, lelkileg nemes, romlatlan 
erkölcsű ifjúság fog ebből a kollégiumból 
kikerülni.

i Ne feledjük: a keresztény szellem 
i hozta létre ezt az intézményt is. Az övé 
j az innen kikei ülő ifjúság s erre az ifjú- 
; Ságra nyugodtan lehel bízni a haza jö- 
j vőjél

Hanem ez még nem elég. Kevés a 
nevelés, ha erejének egy részét arra kell 
pazarolnia, hogy az oktatás káros hatását 

i ellensúlyozza. Már pedig Budapesten a 
Szent Imre-Kollégiumnak nem csekély baja 
lesz azzal, hogy bizonyos sötét elfogult­
ságban vagdalkózó tanár urak káros be- 

i folyását paralizálja.
Égető szükség van rá, hogy az egye- 

( temen visszatérjen az igazi tudományos, 
I a keresztény szellem az egész vonalon s 
[ hogy példaként felállíttassék a katholikus 
; egyetem.

Erdély lánglelkü, apostoli buzgalmú 
főpásztora, Mailátli Gusztáv gróf tette 
meg erre nézve a döntő lépést, mikor a 

: státus állal egyenesen a miniszterhez 
j fordult azon feltételek iránt, a melyek
■ alatt a meglevő Fogarassy-féle alaptőkék-
■ bői a katholikus egyetem felállítható lesz.

Íme a harmadik egyetem abban a 
1 formában, a melyben az országra nézve
■ legüdvösebb lesz.

Csak a helyre nézve nem lehet egyel- 
értenünk a szállongó hírrel. Azt halljuk 
u. i., hogy az új egyetemet Gyulafehér­
várit akarnák felállítani. Nos hát annak 
ott kevés haszna lenne. Erdélynek töké-
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Lelkemben néha messze szállók
S fölkeresem a büszke várost, 
Hol négy szép hetet éltem át. 
Fölkeresem a büszke Bécset, 
Utolsó várát régi fénynek, ,
Mely nyögte Mátyás bús hadát, 1
Mátyás királynak bús hadát.

Gőgös, fényes egyenruhában
Mulatva vidám társaságban:
Ott érzem újra most magam.
A díszruhát magamra öltöm, 
Gzibil néppel mit sem törődöm, 
Olt élek újra gondtalan, 
Miként a lepke, gondtalan. i 

Feltétlenül legelőnyösebben vásárolunk nyári idényre könnyű filz 
és szalma kalapokat, kényelmes női, férfi és gyermek czipőket, bőr és 
selyem kesztyűket, selyem és flór harisnyákat, fehér és színes ingeket 
8 mindennemű férfi fehérnemfieket mérték után is készítve,

Keresztény üzlet! Olcsó

Járom a büszke palotákat, 
Mikről rám néz hat hosszú század; 
Négyszáz év abból: gyász nekünk. 
Hány bús magyar emlék van itten! 
Kifacsarodik tőle szívem — 
Tovább! Jobb lesz, ha élvezünk, 
Nem búsulunk, csak élvezünk.

Bele ez őrült forgatagba, 
Mely az embert vonja, ragadja! 
.Mulatság, vígság, élvezet, 
Ti kelletek! mindent feledve, 
Itt lel mindenki enyhületre.
Pajtás! Egy teli serleget, 
Pezsgővel teli serleget!

Éljen ... ki éljen? Hát a lányok! 
Szebbet az ember sohse látott, 
.Mint egy-egy csinos bécsi lány. 
Sikkes, könnyed, szép rajta minden, 
A mint végigsétál a Ringen 
És mosoly játszik ajakén.
Víg mosoly játszik ajakán.

Minap is masíroztam éppen 
Csákóval, díszben, forró délben; 
Kezemben álhevült a kard. 
Egy szöszke kis leány jött szembe, 
Pajkosan mosolygott szemembe 
Es szemlesütve elhaladt, 
Mint hullócsillag, elhaladt.

Utána néztem még sokáig.
Most már csak a kalapja látszik . . . 
Letér a sarkon hirtelen . . .
Nem . . . visszafordul . . . elpirulva 
Még egyszer visszanéz búcsúra . . . 
Ah, hogyha újra föllelem! — 
S máig várom, hogy föllelem . . .

Lelkemben gyakran messze szállók 
S fölkeresem a büszke várost, 
Mely nyögte Mátyás bús hadát 
Mégis — lassan mindent felejtek; 
Ám nem felejtek soha egyet: 
Azt a kicsinyke szöszke lányt, 
A szöszke kis lány mosolyát! 

vászon és batiszt zsebkendőket, férfi napernyőket. Kneipp czipőket bőr­
és gummi talppal s. t. b.

FÄBRY TESTVÉREK áruházában Nagyvárad Fö-utcza.
Lelkiismeretes kiszolgálás, mint az egy keresztény czégnél természetes.

^ra^’ Dús választék!



letesen elég a kolozsvári egyetem; a 
mellette fennállott nagyszebeni jogaka­
démiát is meg kellett szüntetni s félünk 
tőle, ugyanez a sors érné rövid tengődés 
után a gyulafehérvári katholikus egye­
temet is. Erős kulturális központra kell 
helyeznünk az új egyetemet, hogy onnan 
messze földre szétereszsze gyökereit s 
nagy területet vonjon jótékony hatás­
körébe. Ne feledjük, hogy a katholikus 
egyetemnek országos jellegűnek és jelen­
tőségűnek kell lennie, a mit pedig a 
kicsiny Gyulafehérvárit, Erdély széle télé, | 
pláne Kolozsvárnak éppé i a háta mögött • 
soha sem lehet elérni.

Az új egyetem helye Szeged, Temes­
vár, vagy Kassa lehet csak. Részünkről 
Szegedet tartjuk legalkalmasabbnak erős 
fejlődése, erős magyarsága és erős ke­
resztény lakossága miatt.

A hely kérdése egyébiránt még hát­
térben marad ama fontos körülmény 
mellett, hogy megtétetett az első komoly 
lépés a katholikus egyetem megvalósítása 
iránt. Egy hatalmas lépés ez a jövő meg­
hódítására — s a kié a jövő, azé a 
nemzet.

A nemzet pedig csak ilyen jövőben 
találhatja fel biztos virágzásának zálogát.

Dr. K. A.

A katonai büntető eljárás reformja.
I

Mint a P. L. értesül, az uj katonai bün­
tető eljárás tervezetét terjedelmes indokolásá­
val együtt tegnapelőtt küldték meg a két kor­
mánynak. illetve a magyar és osztrák minisz- \ 
terelnököknek. A tervezetet a közös hadügy- ! 
minisztériumban készítették az osztrák és ma­
gyar honvédelmi minisztériumok állal kidolgo­
zott javaslatok alapján. Most azután a magyar 
és osztrák igazságügyi minisztériumok fogják a 
tervezetet a saját szempontjukból elbírálni. Az 
uj eljárásban, mint az említett forrás meg­
jegyzi, a moder,» igazságszolgáltatás elvei telje­
sen érvényre jutnak elannyira, hogy az uj ősz. 
trák—magyar katonai büntető eljárás a légii- 
berálisabbnak és a legmodernebbnek mondható ! 

az összes európai államok katonai törvényei 
közt. Most, hogy a tervezet már az igazság­
ügyi minisztériumoknál van, remélhető, >hogy 
rövid idő alatt törvényivé fog válni. A »P.L.«- 
nak ez a jámbor óhajtása bizonyára visszhangra 
fog találni mindenütt, ahol váltig küzdenek a 
középkor barbárságának hirdetőiéként itt ma­
radt avult katonai büntetési rend ellen. Persze 
félhivatalos és hivatalos közlemények már sok­
szor kecsegtettek vele, hogy jön az uj katonai 
büntetőtörvény, a végén pedig kitűnt, hogy 
holmi módosítás végett megint csak visszake­
rült a hadügyminisztérium lörvénykészitő mű­
helyébe. Ideje volna, hogy most már a két ál­
lam igazságügyminisztere maga tegye rá a ke­
zét e javaslatra, s a mit annyiszor Ígértek, be 
is váltsák: csinálják meg az uj katonai büntető 
eljárást.

A kulisszák mögül.
— Fővárosi munkatársunktól. —

Budapest, julius 19.

E hónap elején a budapesti napilapoknak 
szerkesztői egy levelet kaptak, melyben Sré­
ter Alfréd országgyűlési képviselő tudatja, hogy 
kiadott egy zene füzetet.

»A hangulat e nótákban -- írja diszkré­
ten a képviselő ur — változik a bús, a bána­
tostól, egész a mámoros tombolásig.«

Azután büszkén hozzáteszi:
»A megrendelések az összegnek postautal­

ványnyal való beküldése mellett így inté- 
zendők:

Sréter Alfréd országgyűlési képviselőnek.

Képviselőház. Budapesten.

Gondoskodva van, hogy a szétküldés az 
országgyűlési szünetek alatt is hiánytalanul 
eszközöltessenek.«

Végül ezt írja a képviselő ur szerényen, 
de önbizalommal:

»Reményiem, sőt tudom, hogy nótáim a 
magyar zenét kedvelő közönségnek nemcsak 
kellemes szórakozást nyújtanak, de igazi gyö­
nyörűséget szerzendnek. *

A lapok e levél alapján Ösmertették a 
korszakalkotó zenemüvet s azóta a képviselő- 
ház háznagyi hivatala nem győzi átvenni a 
tömérdek postautalványt, mely az ország min­
den részéből érkezik Sréter képviselő ur ré­
szére. Az emberek pedig egymást taszítva 
tiporva tolongnak a képviselőház előtt, kezük­
ben szorongat' a a kóták árát s boldog, aki 
hamarább bejuthat a háznagyhoz, hogy átve­
hesse a fönséges zenemüvet.

A dolognak hire ment az ügyvéd-kép­
viselők közt, akik azonnal átlátták, hogy a 
képviselőház kitűnő reklám és a lapok utján 
tudatták a nagy közönséggel, hogy klienseiket a 
képviselőházban fogadják. Az orvos képvise­
lők odarendelték betegeiket s ott operálták 
őket, a gazda képviselők ott adtak parancsol 
béreseiknek, a háztulajdonosok ott veszeked­
tek házmestereikkel és a házbérre,1 adós la­
kókkal — szóval a képviselőházban nap nap 
mellett óriási embertömeg tolongott, lármázott, 
veszekedett. Szerencse, hogy szünet van, mert 
igy át lehetett engedni nekik a tanácskozási 
termet.

De meggyűlt a baja a képviselőházi pos­
tásnak is. Eddig ott csak egy postatiszt vé­
gezte a munkát. Most oly óriási lett a pőstai 
forgalom, hogy ez állapot fönntartása lehetet­
len volt. Ezért Apponyi Albert a képviselőház 
elnöke sürgősen átirt a kereskedelmi minisz­
terhez, hogy még száz postai alkalmazottat 
bocsásson rendelkezésére.

Elhatározta, hogy az uj parlamentet, e vá­
ratlanul megváltozott viszonyoknak megfele­
lőig átalakítja Eleinte azt tervezte, hogy kü­
lön szárnyépületet emeltet a palota mellé, ez 
azonban nem vált volna díszére a nagyszerű 
épületnek, azért úgy döntött, hogyangoi mintára 
földalatti termeket csináltat és már meg is 
kezdték a földfurást az uj parlament alatt. 
Lesz külön terme az ügyvédképviselőknek, lesz 
egy nagy operácziós terem az orvosok szá­
máré, lesz vendéglő, káváház a felek ré- 
részéra.

Tekintve továbbá, hogy a bécsi reichsratba 
i egy borbélyt is beválasztottak képviseiő- 
I nek, err i az eshetőségre nálunk is számítva 
I Apponyi egy nagyszerű fodrásztermet is be- 
I rendeztél. Sőt, hogy egy »elmegyengeség» alap­

it.

valami 
ott van 
díszben, 

királyné. Ma-

usztria voltaképpen Bécs és Bécs igazá­
ban a császár. Nincs osztrák nemzet, a tör- 
vé' y az osztrák állam nevét nem ismeri, de 
van osztrák főváros, talán az egyetlen város, 
mely osztráknak vallja magát. Fényes, ragyogó 
város, de ha közelebbről vizsgáljuk fénye ere 
delét, rábukkanunk — a császárra, ide s tova 
az egyetlen emberre, a ki osztráknak vallja 
magát.

Magyarországon megtaláljuk a király ké­
pét mindenfelé, kezdve a fényes palotáktól In 
a legszegényebb kunyhókig. Megható az a ra­
gaszkodás a király személyéhez, mely a ma­
gyar népbr-n nyilvánul Akárhányszor láthatni 
parasztházakat, a melyekben alig van 
csekélyke bútorzat, de azért a falon
I. Ferencz József arczképe koronázási 
vele szemben néhai Erzsébet I 
gyarors ágon lehetetlen elfelejteni, ki az ország 
királya.

D> Bécsben még kevésbbé lehet elfelej­
teni, ki a császár? Az a különbség, hogy ott 
nem a nép szíve, hanem érez, kő. fák és virá­
gok h rdetik I. Ferencz József nevét.

A mi széppé, nagygyá teszi Bécset, az 
mind a császáré vagy a császártól származik. 
Ezért ha valaki Bécsről megemléke ik, első 
S'iva nem lehet más, mint a császár.

A franczia gárdista meghalt a császárért, 
az osztrák él a császár kegyeiből. Napsugár

itt a császári kegy, mely élete*, fényt és ra- I 
gyogást ad.

Végigsétálok a gyönyörű Ringen. Megeső- ! 
dúlom azt a hatalmas körutat, mely mint egy 
varázsgyürü foglalja magába Bécs belvárosát s 
aztán eszembe jut, hogy ez a csodásán szép 
utcza íze'őtt 50 évvel bástya volt, melyet egy 
parancsszó adott át a bécsi népnek, Bécs fej­
lődésére: a császár parancsa.

Maradjunk a Ringen s kezdjük sétánkat a 
Duna-csatorna mellől a Schottenringen. A mint 
a Franzensringre érünk, egy hatalmas épület, 
tűnik szemű kbe: a Burgszi sház. Kívül irnpo- 

építészetnek,

fenntartja: a

t

tűnik szemű kbe: a Burgszí aház. 
záns, belül remekműve a díszítő 
színpadján a világ első művészei játszanak — 
— s ezt a színházat emelte és fenntartja: a 
császár.

Közvetlenül mellette gyönyörű parkra buk­
kansz, melyben ezer és ezer felnőtt és gyermek 
talál üdülést az esti órákban. Állandóan ka­
tonazene mellett gyönyörködhetünk Bécs köze­
pén egy hatalmas parkban, (a minőt Budapes­
ten a kalmár szellem okvetlenül beépítene bér­
kaszárnyákkal), szívhatunk szökőkutak vizétől 
lehűlt tiszta levegőt s ki adta ezt a Népkertet 

w (Volksgarten) a népnek? A császár.
( A Burgringen ott a hatalmas császári kas- 
■ tély. a hires Hofburg. Ki és bejár a nép a ka- 
l pun, a császár nem zárkózik el a bécsiektől. 
< A kit érdekelnek a szobrok, itt találhat két 
l párját ritkító gyönyörű lovasszobrot: Szavojai 
| Jenőét és Károly főherczegét. A Burg éjszaki ol- 

dalrth impozáns, két emelet magas talapzaton áll 

Albrecht főherczeg szobra. Emelte mind a hár­
mat: a császár. Albrecht főherczegét egyene­
sen Bécs számára emelte; rajta áll a talapza­
ton márványkőben arany belükkel: Der Stadt 
Wien, Kaiser Franz Josef I.

Szemben egy hatalmas szoborcsoportozal: 
Mária Terézia, környezve lovas vezéreitől. Emelt«* 
a császár. A szobor mellett jobbra és balra 
két gyönyörű múzeum, egy természettudomány: 
és egy szépművészeti. A kettőnek tíz millióba 
kerüli csak a felépítése, vagy ötször annyit 
megér, a mi bennük van. Emelte mindkettőt a

- császár. A két múzeummal átél lenben új szár­
nyakat kap a Burg s azokat, a Ringen keresz­
tül boltívekkel (árkádokká!) kötik össze. Épít­
teti mindet a császár.

Menjünk tovább. Az Opernringen ott áll a 
Burgszinház testvére, a k. k. Hofoper, az 
udvari opera. Neve is mutatja, hogy ez is » 

i császáré. Régi épület, de újak a művészei. A 
! világ első énekeseinek jó része itt van s 3£- 
' első zenészek mindnyájan. Ki fizeti az ezek 
' miatt előálló nagy deficzitel? A császár.

A Karthnernngről a Stubenringre jutottunk 
s innen a Duna-csatorna hídján át a Práterbe. 
Ki ne ismerné legalább névről ezt az óriás* 
parkot ? Ki ne tudná, hogy kora reggelim 
késő estig ott üdül a bécsi, a ki csak teheti- 
S a Prater — az is a császáré. Övé a má­
sik hatalmas kert: az Augarten is. S ha ta<* 
a bécsi megunta e kertek természetes e?-’ 
szerűségét és valami raffinált remekeit akaip 
a kertészetnek: akkor kimegy Schönbrunnba-
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ján nyugdíjazott szolgabirót is megválasztottak 
képviselőnek, Apponyi egy megfigyelő osztályt 
is létesített a föld alatt. Ezt a termet úgy 
lógják berendezni, hogy ha nincs lakója, át 
lehessen alakítani hangverseny teremmé, a 
hol a képviselők előadhassák zenemüveiket.

Ez lett eredménye Sréter Alfréd leve­
lének.

I
Egyébként majd elfelejtem, hogy mit 

mondott egy kitűnő zenekritikus Sréter Alfréd 
zenefüzetére.

— Közönséges silányságok. Mikor végig 
zongoráztam, valóban tombolni szerettem volna, 
de nem a »gyönyörűségtől.«

* I 
Polonyi Gézáról derűs apróságot beszél- | 

nek most képviselő és ügyvédi körökben. 1 
Igaz-e, vagy sem, nem tudom, de elmondom, I 
úgy, ahogy hallottam.

A zichyfalvi kerület képviselőjének, Kará­
csonyi Jenő grófnak mandátumát peticzióval 
támadták meg. A mandátum megszerzése sok 
fáradságába — nagy küzdelmébe került a gróf­
nak és elhatározta, hogy minden erejét ösz- 
szeszedi a peticzió ellen. Még a grófné is top- 
pintotl a lábával.

— Fölvettük a keztytit, most, már küzd­
jük végig a harczot.

Így történt, hogy a gróf egyszer azon ta­
nácskozott valamelyik uradalmi tisztviselőjével, 
hogy kit kellene védőnek választani.

— Legjobban szeretném Polcnyit — vélte 
a gróf.

— Az bizony jó lenne, de attól tar­
tok, hogy egy kissé drága lesz — felelte a 
főtiszt.

— Üsse kő! Rászánok tízezer forintot — 
kiáltott a gróf haragosan.

A főtiszt tágra nyitotta a szemeit.
— Tízezer forintot ? Jól van méltóságos 

aram, majd én megegyezem Polcnyival, talán 
olcsóbban is lehet.

Azzal a főtiszt síel Budapestre. Beállít 
Polcnyihoz és elhelyezkedvén a karosszékben, 
miután elmondta jövetele czélját, így fejezte be 
a mondókáját.

— Es mi kedves ügyvéd ur gavallérok le­

szünk. Minden tárgyalási napért ezer forintot 
ajánlunk fel. Elfogadja-e?

Polo iyi gondolkozott egy perczig, aztán a 
kezét nyujtá:

— Helyes, csináljuk meg a szerződést.
A főtiszt elégedetten ment haza. Tudta, 

hogy a petícziós tárgyalások nem tartanak to­
vább 2—3 napnál; a Kúria nem szereti a hosszas 
tárgyalásokat. Ha majd az akták visszajönnek 
a táblától, lesz megint 2—3 napos tárgyalás, 
summa summárum megtakaritott vagy négyezer 
forintot a grófnak. Aztán ki tudja, a gróf ga- \ 
vallér ember, s a négyezer forintról már úgy } 
is lemondott . . .

Sugárzó arczczal mondta el otthon a 
grófnak az egyezséget, aki csak annyit jegy- I 
zett meg:

— Hátha tovább tart a tárgyalás tiz | 
napnál?

A főtiszt mosolyogva hajolt meg:
— Akkor én fizetem a többletet a tízezer 

forinton felül.
Denique a tárgyalás megkezdődött. A fő- i 

tiszt leste otthon az újságot s mohón olvasta 
a tudósítást. De az első nap apró kifogásokkal, 
tanuk bejelentésével, jogi tiltakozásokkal s más 
effélével telt el. A második nap megint csak 
ilyen volt. A harmadik sem volt különb. A 
főtiszt kezdett otthon izzadni. Remegve bontotta 
fel a negyedik napon az újságot. Még mindig 
nincs érdemleges tárgyalás. Az ötödik na- \ 
pon Polcnyi újabb ördögi ötletekkel állt elő.

A főtiszt káromkodott. Sürgönyzött Polo- 
nyinak, hogy az Istenért, miért huzza ügy a 
tárgyalást? Polcnyi visszasürgönyzött, hogy 
nem baj az, had ijedjen meg a költségektől az 
ellenfél. A hatodik napon végre elkezdődött 
az érdemleges tárgyalás, a vádbeszéd, a hete­
dik napon pedig Polonyi kezdte meg a védőbe­
szédét.

A főtiszt nap-nap után izgatottabban várta 
az újságot, Polonyi beszélt a nyolezadik napon, 
kilenczedik napon, tizedik napon, de még min­
dig nem volt vége. A főtiszt szemei karikákat 
hánytak. Nem merte már fölbontaoi az új­
ságol. Csak úgy kérdezte remegve a fiától: ’

— Befejezte-e már Polcnyi ?
— Még nem. I

— Még sem?! — nyögte fájdalmasan és 
lehanyatlott a székre.

Tizennégy napig tartott a tárgyalás. Pedig 
még hátra van a második tárgyalás, majd ha 
az iratok visszajöttek a táblától. A főtiszt belé- 
betegedett a tárgyalásokba, Polonyi pedig de­
rülten irta a erófnak:

— A dolog jól megy, ügy hallom, hogy 
részben visszavonták a péticziót. Csak jöjjenek 
vissza az iratok. Még egy ilyen kéthetes tár­
gyalás és — egészen visszavonják.

A »Jadolina« vízesés.
— A nagyváradi tornakör kirándulása —

Biharmegyének, Magyarország eme ter­
mészeti szép égekben gazdag vármegyéjének, 
nem messze városunktól van egy igen szép 
vízesése: a »Jadolina.« Eme vízesés mint a 
neve is mutatja a Jád-pataknak az esése, még 
pedig oly festői, hogy nem leszünk elfouultak 
bátran elmondhatjuk, mindenkor vetekedik bár­
mely magyarországi nagyobb vízeséssel. Gyö­
nyörűbbnél gyönyörűbb vidéken visz keresztül 
az ut odáig a fenséges szépségű Jád-völgyön. 
Sajnos, hogy mi biharországiak s főleg Nagy­
váradiak oly kevesen ismerjük eme szép he­
lyet, a melyet messze vidékről felkeresnek, 
hogy megcsodálják a Mindenható eme remek 
csodaalkotását. A nagyváradi tornakör veze­
tősége tűzte most ki czélul, hogy megismer­
tesse velünk e pompás vidéket lehetőleg kis 
fáradtsággal s kevés költséggel. A tavalyiak­
hoz hasonló kirándulásokat tervez ez idén is, 
a melyeknek elseje a Jadolina megtekintése 
lesz. A kirándulás napja 26. és 27-én lesz; 
ugyanis 26-án azaz szombaton délben a Ko­
lozsvár felé menő vegyes vonattal lesz az 
indulás s a magyar királyi államvasutak Jad- 
völgy állomásáig külön kocsik fognak a kirán­
dulók rendelkezésére állani, a hol aztán át­
száll a társaság a remeczi faiparvátlalatnak 
újjá épített, keskeny vágányu vasutjára, a 
mely a Jadolinához mintegy 1 órányira fekvő 
Balincsel mezőig visz fel, itt már ízletes va­
csora fogja várni a kirándulókat s két nagy 
sátorban fognak elhelyezkedni éjjeli pihenőre; 
másnap a gyönyörű fenyvesek közt fel, —

Egy üdülhet ott, mintha otthon volna. S az is ' 
a császáré.

Mikor mindezeket és még sok más apró­
ságot végig néztem, a mi mind a császáré, 
lehetetlen volt elnyomnom egy keserves sóhajt, i

— En Istenem, ha egyszer a magyar ki- l 
rály megharagudnék az osztrák császárra s ; 
elvenne tőle mindent, aztán idehozná Buda- I 
• estre — beh kicsi város lenne Bécs s beh ; 
nagyot nőne Budapest!

Hanem aztán eszembe jutott, hogy növek- i 
szünk mi magunk erejéből is, sőt talán ép- , 
pen azért növünk, mert magunkra vagyunk j 
hagyva. Ausztria pedig hanyatlik a császári ; 
’árszalag daczára, sőt talán éppen azért . . . J 
Mert ma nem a császárok teszik a nemzete­
ket, hanem az erős, nemzeti szellem.

♦

Hogy hogyan él a mi királyunk Bécsben, i 
m kor császár, azt jól tudja mindenki. Korán ; 
t.éí, későn fekszik. Délelőtt, áilamügyekkel fog- i 
lalko/ik vagv a katonák fölött tart szemlét, ' 
délután kikocsizik. Tudják ezt itthon, minek 

ismételjük ? Érdekesebb lesz a helyett egy 
jellemző apróságot elmondanunk a királyról.

0 felsége tudvalevőleg szenvedélyes do­
hányos; annál érdekesebb, hogy katonai gya­
korlatok közben nem tűri a dohányzást még 
akkor sem, ha pihenő van. Pedig a ki katona 
volt, 'az tudja, hogy mannával ér fel egy-egy 
czigarelta, melyet, az ember gyakorlat közben 
pihenő alatt elsMv.

Még Kálnoky külügyminisztersége alatt 
történt. Nagy csapatszemle volt valahol a né­
met császár tiszteletére s természetesen az 
udvari kíséretben ott lovagolt Kálnoky is. 
Nem tudta vagy elfelejtette a szigorú szivarti- 
lalmat? Elég az hozzá, hogy a legelső pihenő 
alkalmával rágyújtott egy havannára.

Királyunk rögtön észrevette s indulatosan 
rászólt Kálnokyra:

— Dobja el azt a szivart!
A büszke főúr kíváncsian nézett körüli 

hogy kinek szólhat ez a nem nagyon barátsá­
gos hang ? Ö Felsége azonban hamar felvilá­
gosította.

— Ön, ön dobja el! Nem látja, hogy senki 
sem dohányoz ?

Kálnoky kénytelen-kelletlen eldobta a 
szivart. Alig fordul el tőle a király, megpil­
lant a kíséretben egy fiatal ezredest, szájában 
egy irgalmatlan hosszú Virginiával. Egész ha­
raggal az ezredes felé ugrat lovával s rárivall:

— Ezredes úr!
Ebbm a perezben észreveszi, hogy az 

ezredes mellett épp akkora Virginiát szí még 
valaki: a német császár. Az ezredes a német 
császár mellé volt beosztva s a szivart is tőle

■ kapta.
0 Felsége rögtön át látta a helyzetet — 

j s mevkinálta Kálnokyt szivarral.
*

A másik apróság a Burg-életre vonatko­
zik s azt mutatja, hogy a császári fénynek 
megvannak a maga kellemetlenségei is.

Ilyen az őrszoLálat a császári kastély­
ban. Annyi ezerféle raffmériával van ez a 
szolgalat egybekötve, hogy oda csak hosszú 
iskolázás után megy a legénység, a tiszt pe- 

Szabó István 
fűszer, bor, csemege és vadkereskedése, 

Nagyvárad, Fő-utcza (Dr. Grósz-ház), 
városi es vidéki Telephon 251. sz.

Mindennemű ásvány- és gyógyvizek és az Elöpataki víz fóraktára Bihar-, Békés és Szilágyme­
gyek részére.

Ajánlja kitűnő saját termésű körösvölgyi asztali borait bárhová a városban házhoz szállítva 
literes üvegekben fehér asztali ó vagy uj bor literje 72 fillér, Schiller bor 72 fillér, körösvölgyi ó bor li­
terje 88 fillér, akik azonban a városi fogyasztási hivatallal az adóra kiegyeztek, literenként 20 
fillérrel olcsóbban kapják.

Mindennemű friss gyümölcsök: u. m. KajSZili és FfanCZiá baraczk. Korai körte öt kilós 
posta kosarakban a legolcsóbb beszerzési helye. — Vidéki megrendelések azonnal teljesítetnek.

Raffia háncs, szölökötö fonál rézgálicz (kékkojtó) pamut a legolcsóbb árban.



illetve bemennek a n esés szépségű Jadoliná- 
hoz, a hol is a villás reggelit fogják elkölteni 
s délben a Balincsel tetőn fognak ebédelni s 
aztán ismét a kis vasúttal a Jádvölgy állo­
mására térnek vissza, hogy a Nagyvárad felé 
induló vonattal hazatérjenek. A tornakör veze­
tősége ezúton kéri f-1 az érdeklődőket, nem 
csupán tornaköri tagokat, hogy részvételüket 
legkésőbb f. hó 24-éig Jelinek Géza tornaköri 
titkárnál bejelenteni szíveskedjenek. Ez előzetes 
bejelentés annyiban föltétien szükséges, hogy a 
kellő intézkedések már jó előre megtehetők 
legyenek. Mint fentebb említettük, a kirán­
dulásban nem csupán tornaköri tagok, de 
bárki is részt vehet s ismerve a rendezőség 
agilitását, a kirándulásban résztvevők minden­
kor a legkellemesebben fognak emlékezni e föl- 
séges vidékről.

ÚJDONSÁGOK.

Dr. Schlauch Lőrincz.

Ne boruljon rá fényes halotti pompa — 
Az ö utolsó akarata; mondta:

Ravatalát környezze dús virág — 
Örök álmát legyezze pálmaág . . .

S viruló volt a gyász, nem szomorú — 
S meg is illette a friss koszorú.

Hisz életében is virágot vetett:
Dicső kertedben: emberszeretetI

Ápolta a hit magasztos virágát, 
A szívek minden tiszta ideálját . . .

Jó ember volt . a virágot szerette, 
Ne csak dicsőség ragyogjon felette!

Ne hulljon csak hideg babér reá]a. 
Szeretet fonja emlékét virágba!

Papot temessünk fényes pálmaággal 
Az ember szivét illatos virággal.

S. E.

dig, ha őrparancsnok, ugyan összeszedje ma­
gát, mert különben bakot lő. Különösen nem 
szabad el mulasztani, hogy a főherczegnek és a 
főherczegnőknek douszóval is Kell tisztelegni.

Egy fiatal, nagyreményű kapitány került a 
főőrségre. Különben is kitűnő, eszes, lelki­
ismeretes katona volt, az őrszolgálatra vonat­
kozó szabályokat mind tudta könyv nélkül, a 
legénység kellőkép oktatva volt, nem forgott 
fenn hát semmi ok aggodalomra.

Nem is volt semmi baj első nap délután. 
Másnap délelőtt úgy 10 óra tájban ' jön egy 
kocsi kél kis gyermekkel meg egy öreg neve­
lőnővel. Az őrt álló baka rámosolygolt a gye­
rekekre, elgondolta, hogy az ő öreganyja épp 
így néz ki, mint az a tiszteletre méltó dáma 
s nyugodtan sétált tovább. Erre a két kis 
gyermek elkezd hangosan kiabálni:

— Trommeln! Trommeln! (dobolni!)
A kocsi megállt, a kapitány kisietett az 

őrszobából s ijedten fedezett fel a két gyer­
mekben — két kis főherczeguőt. Rögtön fegy­
verbe lépett a legénység, volt dobszó is, ha­
nem mindez későn. A kapitány úr egy hét 
múlva utazott vissza oda, a honnan egy hét 
előtt jött: Losonczra

Efféle baklövések lehető npasztása végett 
hozták be azt az eléggé meg nem becsülhető 
rendszert, hogy Bécsbon őrszolgálatba soha 
sem osztanak be — tartalékos tisztet. Annál 
több idejük marad a város tanulmányozására 
s annál jobban megértik azt az áhitatos félel­
met, melylyel a bécsi, főleg a tiszt kimondja 
cZl a SZui

— Der Kaiser. A császár.
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Budapestet szégyenletes, felháborító <'“Ías" 
ság tartja izgalomban. Gyalázat az, ami kisült 
a mi fővárosunk zagyva társadalmánek nehány 
tagjára. A társadalom szennyével kötöttek gaz 
üzleteket és a gyalázatos üzlet tárgyai apró 
kis leányok voltak, 6—8—10 évesek.

Kipattant a titok - s ma Budapesten 
nem szaladgálnak a gyermekek az utczákon. 
Nem merik őket kibocsátani, mert kiderült, 
hogy Budapesten ezeket az üzelmeket rendsze­
resen folytatják.

S a rendőrség? Nem igyekezett a sárba 
i merült és a szennyben felfedezett bűnösök 

után, sőt a vizsgálatot lanyhán vezette s bi­
zonynyal elaludt volna az egész ügy. ha sar­
kára nem áll a sajtó.

A magyar hírlapirodalomé lesz az érdem, 
ha erről a gazságról sikerül lerántani a leplet 
s az ártatlan gyermeki lélek gyilkosai megakad­
nak a hurokban.

A sajtóból értesült a közönség a rút me­
rényletekről s felháborodásában meg akarta 

! linchelni az emberi valójából kivetkőzött két 
asszonyt, kiknek bűnös keze a merényletet el­
követte.

S a rendőrség erre megmozdult. Nem 
tudta megmenteni annyi apró ártatian kis 
gyermek testi-lelki épségét, de két elvetemült 
asszony veszedelméről egyszerre értesült. Oh, 
az éber, gondos rendőrség I Kivonult egy sza­
kasz lovas meg egy szakasz gyalog rendőr s 
mint a hírlapokból olvasható, sikerűit a töme­
get szétoszlatniok. A ház ablakait beverték, de 
hála az éber rendőrségnek, a két lélekkufárnak 
hajaszála sem görbült.

Azalatt pedig egyik kis áldozat a kórház­
ban lázzal vívódik, a másik pedig megzavaro­
dott elmével keres levágott gyermekfejeket. 
Őket t em tudta megmenteni senki; elpusztul­
hatnak nyugodtan. A nagyobb gonosztevők ki­
bújnak a büntetés alól, a kisebb bűnösök meg- 
úszszák pár hónappal s mire a könnyen lob­
banó harag kialszik a közönség körében, kezd­
hetik gazságaikat újra.

Hiszen az éber rendőrségnek sikerült a 
legaljasabb bűnösöket megérdemelt büntetésük­
től megszabadítani.

Ez a rend.

Régészeti és történelmi muzeuni. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 

I 1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Személyi hír. Papp Miklós kir. tanácsos, 
pénzügyigazgató családjával együtt nyaralás vé­
gett felső-vidrai birtokára utazott. Távollétében 
az ügyeket Pfuhl Ágoston pénzügyi tanácsos, 
helyettes igazgató fogja vezetni.

* A Szigligeti-Társaság otthont kér. A 
, nagyváradi Szigligeti-Társaság ez évben ünnepli 
■ alakulásának tiz éves fordulóját. Az első de- 
, cziniumban a kezdet nehézségein kivül az elő- 
: Ítéletekkel kellett küzdeni a Társaságnak. Ezt

hangsúlyozza abban a beadványban, amelyet 
tegnap intézett Nagyvárad városához. Eddig 
helyisége sincs a Társaságnak, hanem a gyű­
lésekre a Gazdasági Bank engedte át a helyi­
ségét, mig a könyvtárának a polgári iskolában 
adtak helyet. Kultúrpalotáról nem is álmodik 
a Szigligeti-Társaság, hanem csak arra kéri a 
várost, hogy az uj városházában egy szobát 
engedjen at a város a Társaság hivatalos he­
lyiségéül. — Azt hisszük, hogy ezt a szerény 
kérelmet teljesiti a város, mert ez a legkeve- 

‘ sebb, amit tehet az irodalmi társaság támoga­
tására.

1902 jülius 20.

* Dr. Schlauch Lőrinciről. Elhunyt nagy 
bibornok-püspökünkről a Magyar Földmivelß. 
ben olvassuk a következőket:

A magyar földmives népért rajongott.
Emlékszünk reá jól, hogy szatmári püspök 

korában egy beregmegyei magyar község Marok- 
papi küldöttsége tisztelgett nála.

— Igaz, — szólott az egyszerű földmives 
szónok — mi itt magyarok csak maroknyi 
számban vagyunk. De vau papunk és nincs 
templomunk.

— Lesz, szólott a püspök és szemében 
megrezdült a köny. Ezt a maroknyi magyar 
jó földmives népet nem fogom templom nélkül 
hagyni.

íny lelt Marokpapinak 14 ezer forintos 
temploma a Schlauch püspök áldott — mar­
kából. *

í

5

!i

|
i

I
5

!
í

5

Ilyen püspök nem csuda, ha szerette azon 
fiatal papjait, a kik a népért és a magyar nép 
érdekében működtek, Írtak.

A Magyar Földmivelő szerkesztője ( Bodnár 
János) is az ő áldott jó lelkének köszöni, hogy 
a pennát le nem tette és most is forgatja.

Mikor ugyanis első kötete. életből az 
éleinek* czimen a magyar nép számára meg­
jelent, valami jóakarója besúgta püspökének, 
az akkori szatmári püspöknek, hogy az a fiatal 
ember szét elmos elbeszéléseket irogat.

— Majd elolvasom — szólott a püspök, 
azokat az elbeszéléseket.

Es elolvasta. És hivatta azt a fiatal em­
bert, most már öreg Nótáriusát, Mesterét a Ma­
gyar Földmivelőnek. És igy szólott:

— Fiam, csak te irj továbbra is ilyen sze­
relmes elbeszéléseket. Ezt a nép szeretni fogja, 
ezzel te a magyar nép szivéhez fogsz férni és 
egykor ismerni fog téged az a nép.

Aztán egy szép nagy bankói adott —annak 
a fiatal embernek, most már mondom veterán 
írónak kezeibe.

* Gróf Matsukata Budapesten. Japán volt 
ra niszterelnöke pénteken érkezett a fővárosba 
s a Hungária-szállótan vett lakást. Reggel a 
szálló forraszán reggelizett, a hol Brüll Ignácz 
angol főkonzul meglátogatta. Reggeli után az 
érdekes vendég báró Siebert és Mukina bécs- 
japáni nagykövet kíséretében az angol konzul 
kalauzolása mellett a főváros nevezetességed 
szemlélte meg. Megnézte az eskütéri hidat, a 
hol Gzekéliu-z Aurél miniszteri tanácsos fo­
gadta. innen a Múzeumba, majd az uj Ország­
házba hajtatott. Délután hét órakor a szálló 
éttermében villásreggeli voli, ennek végeztével 
pedig az érdekes exotikus vendég a fogaske­
rekű vonaton a Svábhegyre ment föl.

* Iskolák építése. Nagyvárad város éveo- 
kéi/t tetemes összeget ad ki a községi isko­
lákra. A megfelelő iskolahelyiségeket azoiíbir, 
kedvezőtlen pénzügyi viszonyai miatt, csak 
fokozatosan építheti ki a város, s e tekintet­
ben a lehetőséghez képest meg is felel köte­
lezettségének. Most ismét két iskola uj ott­
honáról gondoskodik a város. Gondoskodik, 
hogy a Rét városrésznek is legyen községi 
elemi iskolája. E czélra a Szervánszky-ház 
megvételét s megfelelő iskola építését már a 
belügyminiszter is jóváhagyta. A városi tanács 
az iratokat kiadta Dús László főügyésznek, 
hogy a házvételre a szerződést kösse meg. A 
főjegyzőt pedig megbízta a tanács, hogy 8 
megvett épületet vegye át a város tulajdonába 
s a Réti Népkörnek a bérletet ez évi novem­
ber 1-re mondja fel, hogy az építkezés aka­
dálytalanul megkezdhető legyen. — Ezookíví- 
jóváhagyta a miniszter a csillagvárosi köz­
ségi elemi iskola kibővítését, 8440 kor. 
fillér költséggel. A tanács az építkezés azonn--1 
leendő megkezdését elrendelte.
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* Te Deum a hadapródiskolában. Ma reg­
gel 8 órakor a tanév b záré a alkalmából a 
honvéd hadapródiskolában ünnepélyes hála­
adó szent mise lesz. A Te Deumot az intézet 
kápolnájában fogja mondani Aranyossy József 
honvéd-lelkész.

* Samassa egri érsek jubileuma. Szele 
Gábor egri fölszentelt püspök és érseki hely- 
nök az egri érsekség lelkészeihez köriratot 
intézett, amelyben méltatja az e hónap huszon- 
hrrmadiki napot. E napon lesz ugyanis ötven 
esztendeje, hogy Samassa József egri érseket 
pappá szentelték. Közeledik egyszersmind har- 
minczadik évfordulója annak, hogy Samassa 
püspökké lett. Az érsek kívánságának meg­
felelően Szele püspök elrendeli, hogy e hónap 
huszonharmadikán, vagy a következő vasárna­
pon az érsek ismeretes pásztorlevelét kihirdes­
sék, az ennek megfelelő egyházi beszéd kísére­
tében és hogy az érsek egészségéért imád­
kozzanak.

* A villanytelep helye. A városi villanyos 
világítás telepének hol elhelyezése képezi most 
a szakkörök lényeges feladatát, mivel a telep 
helyének megválasztása az üzem jó és olcsó­
ságára nézve igen fontos. — Combiuatióba 
van véve a várad-velenczei állomás, vagy pa­
di.: a közraktár melletti hely. A helyes meg­
választásnál két szí mpont jön tekintetbe. Lesz-e 
e. égendő víz a telep üzemképessé tételére? Es 
hol kerül olcsóbba a tüzelő anyagoknak szál­
lítása. A közraktár mellett tegnap megejtették 
a próba fúrást és az eredmény kielégítőnek 
mondható. A várad-velenczei állomásnál a 
szállítás olcsóbb, arra nézve azonban, hogy 
van-e elegendő viz, csak a jövő héten fognak 
próba fúrást eszközölni. A telep helyének vég­
leges megállapítását a jövő heti próba fúrás 
dönti el, mert ha Várad-Velenczén elegendő 
viz mennyiség remélhető, úgy kétségkívül itt 
lesz városunk jövő világításának telepe fel­
állítva.

0 Széchenyi-kápolna Zomborbtn. Megható 
és magasztos ünnepség ment végbe Zombor- 
uan, amidőn Széchenyi Jenő nagyváradi apátka- 
noi.'.ok a/, általa építtetett nagyobbmérvü góthstilü 
kápolnát most fölszentelte. A hívek ezrei, sőt 
más vallásb-lekezetüuk is részt vettek a föl- 
szentelési ünnepélynél. A fölszentelést követő 
szent mise után hatalmas szónoklatot tartott 
Széchenyi kanonok a sokasághoz: intvén őket 
az Isten, a haza és a király tiszteletére és sze- 
refetéri1. D« más tekintetben is emlékezetessé 
tetve Széchenyi ezt az ünnepélyt: annak emlé­
kére, hogy József testvére éveken át a zom- 
bori törvényszék« k elnöke votl, — négyezer 
korona alapítványt tett, melynek kamataiból a 
zombori törvényszék tisztviselőinek, egyik vagy 
másik, az ottani iskolákban járó, de jól tanuló 
és erkölcsös magaviseletü gyermeke a tanít­
tatás ideje alatt segélyt nyerjen.

* Nagyvárad vagy Nagy- Várad ? Ha 
egyébben nem, de a nevünk írásában hason­
lítunk az ország székes fővárosához (a sta­
tisztikai hivatal más hasonlóságról is tud). 
Hivatalos közleményekben a két nevet így 
írják: Buda-Pesl, Nagy-Várad, egyébként pedig 
országosan csak Budapestet és Nagyváradot 
ismerünk. Most a helységnevekről szóló tör­
vény alapján a miniszter rendeletben szabá­
lyozza a Dráván inneni magyar törvényható­
ságok és rendezett tanácsú városok neveit A 
r- ndeletben az új elv érvényesül: a városok 
neve egy szóba írandó. így láthatók a követ­
kező nevek: Sátoraljaújhely (négy szó), Kis- 
kúnfélegyháza (öt szó), a mi már sérti a sze­
met; ugyanezen elv alapján most már egybe 
van írva Budapest is, hanem Nagyvárad meg­
maradt Nagy-Váradnak, Nagyszeben, Nagy­
szóm' s mé egy csomó Nagy város mellett. 
Talán csak nem a mi kiváló nagyságúnkat 
akarta a miniszter ezzel kiemelni?

* Újabb kiadás a sziah&zra. Az uj Szig­
ligeti-Színház évenkét tetemes összegbe kerül 
Nagyvárad városának. Részben uj szükségle­
tek, beszerzések, részben javítások szükségesek. 
Az elmúlt évben kiadott egy jókora összeget a 
város. A mérnöki hivatal most ismét javításo­
kat, zárakat, függönyök beszerzéséi a léghu- 
zarn megállására slb. szükségletekre tett elő­
terjesztést 1932 korona összegben. A tanács 
azon utasítást adta a th. főmérnöknek, hogy 
csak a legszükségesebbeket szerezze be s azon 
javításokat eszközöltesse, amelyek az épület 
és berendezések további rongálásának meg- 
gátlására és a közbiztonság tekintetéből szük­
ségesek.

* Az állat vásári szakteendők ellátása. A 
m. kir. földmivelésögyi miniszter, folyó évi 
július hó 7-én kell elhatározásával Ernst An­
talt a nagyváradi törvényhatósági m. kir. állat­
orvoshoz, Csenkey Károlyt pedig a raagyar- 
csékei járásba, az állatvásári szakteendők el­
látására rendelte.

* Kossuth-jubileum. F. évi szept. 19-én 
Kossuth Lajos születésének 100-ik évfordulóját, 
ünnepli a nemzet. Az ünnepély országos jellegű 
lesz s már megalakult az előkészítő bizottság, 
mely azon fáradozik, hogy az ünnepségeket 
minél impozáusabbá tegye.

E bizottságtól vettük a következő fel­
hívást:

A Kossuth Lajos születésnapja meg­
ünneplésének előkészítésére országgyűlési 
képviselőkből alakult bizottság ezen orszá­
gos ünnep módozataira vonatkozó minden­
nemű felvilágosítással útbaigazítással, tá­
jékozódással szívesen szolgál bárkinek, úgy 
egyeseknek, mint testületeknek, községek­
nek slb.

Szóbeli értesítést nyújt a bizottság hi­
vatalos helyiségeiben Budapesten, József-körut 
31. 6. I. em. minden hétfőn, szerdán és 
»szombaton d. e. 10 órától 12 óláig.

L ívelek és mindennemű megkeresések 
ugyanoda a bizottság vagy Eallay Sándor 
titkár czimére küldhetők.

Az oszágos bizottság nevében:
Hátkay László, 

biz. elnök.

* Villamos n-nt Nagyvárad és Debreczen 
között. Évekkel ezelőtt Kisbéri Kiss Ferencz 
ügyvéd és Mayer E. Ottó mérnök, budapesti 
lakosok tervbe vették, hogy Nagyvárad és Deb- 
reczen között villamos vasutat építenek, amely 
a két város között a mostaninál sokkal elő­
nyösebb forgalmi összeköttetést létesítene. A 
villamos vasul Debreczenből kiindulva Hosszú- 
Pályi, Pocsaj, Kis-Marja, Bihar, illetve Nagy- 
Kereki, Nagy-Szántó, Kis-Szántó és Püspöki 
községek érintésével futna be Nagyvárad bel­
területére. Az építés azonban aligha valósul 
meg egyhamar. Most ismét meghosszab­
bította az előmunkálati engedélyt egy évre a 
kereskedelemügyi miniszter. Úgy látszik, hogy 
az i nge ményeoek valameiy nagy bugyellátással 
rendelkező vállalkozóra várnak, aki az enged­
ményt megvegye tőlük.

* Kínai gyászjelentés. Láng József könyv­
kereskedésének kirakatában látható azon gyász­
jelentés, melyet Kínában elhalt hazánk fia 
Ürge Ignácz hittérítő halála alkalmából adtak 
ki rendtársai kínai nyelven. Ezen érdekes 
gyászjelentést Wil finger József, ki szintén 
magyar és Kínában utódja Ürgének a Nagy- 
Váradon megjelenő „Kath. hitterjesztés lapjai“ 
szerkesztőjének, Nogely István ez. kanonoknak 
küldte el Kínából.

* Tanulmányúton. A kik tegnap délután 
megf rdultak a rendőrségi laktanya épületében, 
portól lepett, hatalmas batyukkal megterhelt 
két ifjút láthattak, kik jelentkezés végett a 
rendőrkapitányt keresték. Csikós József VI. oszt.

tanuló volt az egyik és Lukács József IV. osz­
tályú a másik, mindketten a törökszentmiklósi 
polgári iskola növendékei. Tanulmányi kirándu­
lás a czéljok, s gyalogosan óhajtják bejárni ha­
zánk észak-keleti részét. E hó 16-án délután 4 

, órakor indultak el és Kis-Uj-Szállás, Bucsa- 
Telep, Füzes Gyarmat, Zsáka és Peterden át 
tegnap délután érkeztek városunkba. Útközben 
a régi romokat s őskori maradványokat tekin­
tették meg. Így megszemlélték a Berettyó-Uj- 
falu melleit lévő herpályi csonkatornyot is, 
mely még az Arpádházi királyok korából való. 
Mindketten a rendőrségi laktanyában lettek el­
szállásolva, mivel él’lmtr et ez ideig is utköz- 

í ben keresték meg, illetve a magyar vendégsze-
> retet oltalma alatt jöttek. Innen hétfőn reggel 

indulnák Kolozsvárra és Deésen át Mármaros- 
Szigetre igyekeznek, majd Kassára és a Maaas-

■ Tátra megtekintése után Losoncion át tér- 
i nek haza.

s * A hétről.
j — Fejérvári állítólag rendeletet adott ki, hogy 
: a magyar honvédségben ezentúl csak magyarul 
; szabad beszélni. Ezek után várjuk a szenzácziót,
> hogy a német hadügyminiszter is elrendeli, hogy 
? a német hadseregben csak németül beszéljenek.

*

— A magyarországi ácsok sirhalnak. Nem 
j csinálhatják meg az önálló vámterület sorompóit.
■ Jobb világ jár az asztalosokra. Azok megcsinálhat-
* ják a gazdasági önállóságunk koporsóját.
? *

— Széli Kálmán megcsinálta kegyetlen rosz- 
j szül a kiegyezést és most elment Rátótra hüselni. 
’ No annál jobban fog majd izzadni a magyar par- 
’ lamentben.
i *í

Széli Kálmán hazament a tehenei közé. A vi- 
' lág legszelídebb fejős tehenét, Magyarországot át-
• engedte Ausztriának . . .
v. (Kakas Márton.)

* Martinique pusztulása. Fort de Francé­
ból a Pelée újabb kitöréséről távirják: A Philo­
mena templom romjai viz alatt állanak és a 
tengeri árnak kitörése folytán képződött csa­
tornákon feloszlásnak indult holttestek úszkál­
nak. A Howey és Cortis álul vezetett amerikai 
missio óta, melynek sikerült a Pelée hegvre 
feljutni és ott az újabb krát'rképződések meg­
akadályozására földsánczoka' építeni, senki se 
merészkedett a Polée hegyre felmenni. Fort de 
Francéban az állapotok kétségbeejtők. Az üzlet 
teljesen p^ng. A martiniquei bank a hitelnyúj­
tást rendkívüli módon kénytelen korlátozni, míg

' a bordeauxi nagy kereskedő-czégek, a melyek­
től Martinique egész forgalma függ, minden 

' reményüket, elvesztették az elpusztult, ipari és 
kereskedelmi telepek újra való felállítása iránt.

* Elveszett vizsla. Folyó hó 17-én a 
i Peezeszőllősi jégpineze közelében idomitás közben

egy nagy sárga him vizsla megszökött, aki tud 
! hollétéről kéretik, Sál Ferencz-utcza 25. szám 

alatt lakó T. Gy. tisztviselőt értesíteni.

x Megérkeztek a nyári idényre a leg­
szebb czipő áruk, melyek szép és csinos kiállí­
tásuk mellett, az előre halado't idény miatt 
25 százalékkal olcsóbbak, mint voltak. Nagy­
szerű újdonságok Chewreox, Box és sárga czi- 
pőkben. Alkalmi vétel esőerayőkben és haris­
nyákban. Nádor Henrik és Társa Nagy- 
piacz-tér, Kereskedelmi Csar ok.

x Az idény elöhaladása folytán az összes 
nyári színes és felrr ingek, angol mosó mellé­
nyek r< adóívül leszállított árun Kaphatók

Róth M. Utóda
kalap és uridivat üzletében.

Kizárólag a legjobb haza: készitményü női
és férfi czipők nagy választékoan kaphatók
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x Hatóságilag engedélyezett végeladás üzlet­
feloszlatás végett Kárpáti Miklós divatáruházá­
ban Nagyváradon. Ezen rendkívül előnyös vé­
teleket figyelmébe ajánljuk a n. é. közönségnek. 
Tessék a hirdetés oldalon a hivatalos hirdet­
ményt elolvasni.

TANUGY.

Egyetemi hallgatók otthona. Az 
érettségit tett s jövőre egyetemre készülő ifjú­
ság s a szülők figyelmébe ajánljuk az alábbi 
sorokat, melyek egy valóban mines és fontos 
intézmény prograrnmját tartalmazzák;

A Szent Imre Collegium Programmja.

A Szent Imre-Collegium czélja katholikus 
egyetemi hallgatók számára otthont nyitni s 
azon ifjakat, kik felsőbb tanulmányaik idejét 
nem tölthetik a szülői házban, kellő fölügyelet 
és vezetéssel derék, katholikus honpolgárokká 
nevelni. Az intézetbe csak katholikus főiskolai 
hallgatók vétetnek föl, kik kötelezik magukat, 
hogy úgy erkölcsi, mint fegyelmi tekintetben 
meg' akarnak felelni a követelményeknek, me­
lyeket az internálus czélja megkíván.

A közvetlen fölügyeletet az intézetben lakó 
praefectus gyakorolja, ki az igazgatóval együtt 
intézkedik a napirend, fegyelem és anyagiak 
tekint etében.

Az intézet lehető szabadsá ot kíván hagyni 
az ifjaknak, de azon fegyelmi szabályokat, me­
lyek a rendes és családias együttlétet biztosi­
ját, szigorúan kívánja érvényesíteni. Ép ezért 
az elöljáróság föntartja magának a jogot, hogy 
kz ifjakat úgy tanulmányi, mint erkölcsi és 
fegyelmi tekintetben ellenőrizze s szükség esetén 
figyelmeztesse; a szülők óhajára készségesen 
küld értesítést az illető ifjú előhaiadásárói. 
Ugyancsak föntartja magának az igazgatóság 
azt a jogot, hogy a nagyobb erkölcsi vagy 
fegyelmi kifogás alá eső tagot az intézetből 
haladéktalanul kizárhatja.

Az ifjak külön szobában laknak egyenkint. 
Reggel: 8 órakor mindenki köteles szobáját 
takarításra átengedni; esti 10 órakor pedig 
mindenki köteles otthon lenni. 10 óra után 
csak az igazgatónak vagy praefectusnak kivé­
telesen adandó engedélyével szabad a házon kí­
vül tartózkodni. E záró ó.a betartását az inté­
zet szigorúan követeli s az éjjeli kimaradást 
súlyos fegyelmi vétségnek tekinti, melynek 
ismétlése kizárást von maga után.

Az évi tartásdij 750 korona, mely összeg 
három — 250 koronás — részletben, szeptem­
ber 1-én, deczember 1-én, és márczius 1-én 
fiz“t mdő. H valaki az intézetet el akarja 
hagyni, szándékáról egy hónappal előbo köteles 
az igazgatóságot értesíteni. Ha ezen értesítés 
nélkül távoznék, valamint ha az intézetből ki- 
zá ralik valaki, a befizetett harmadévi díjnak 
még fönmaradő része csak 30 korona 1 voná- 1 
sával téríttetik v ssza. Márczius 1. után az intézet 
fölmondást mm fogad el.

Az évi tartásdij fejében jái: lakás, szük­
séges ágynemű (derékaij, lep idő, egy kömény­
es egy tollvánkos, egy nyári és egy téli takaró), 
takarítás, fűtés, világítás, reggeli, ebéd, vacsora 
és orvosi gyógykezelés (mosás, bor és gyógy­
szer nem; ezek külön díjért az intézetben kap­
hatók.) A reggeli kávé vagy tea és sütemmény. 
Az ebéd fölváltva három és né-iv, a vacsora * 
két tál ételből áll.

Fölvételre jelentkezni augusztus 20-ig lehet. 
Jelentkezéskor 60 korona előleg fizetendő, mely 
az első harmadévi díjból levonandó, de a jelen*- 
keőéetől való visszalépés esetén nem téríttetik 
vissza

Az intézet minden tagja köteles belépni a 
katholikus egyetemi hallgatók Szent lmre-Ön- 
képző-Egyletébe.

Dr. Glattfelder Gyula, 
a központi papnevelő tanulmányi felügyelője, 

a Szent Imre-Collegium igazgatója. 
Budapest, IV., Központi papnevelő.

A Szent Imre-Collegiumot föutartó katholi- : 
i nno ' , nr o aí' ’'nte,'n(ÍiUS(!UyeSÜlet a jövő 
1902—1903. iskolai évbon a következő ked­
vezményes helyeket adományozza. Három jfja 
nyer ingyenes teljes ellátást, kettő 375 koro­
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nába számított féldijas teljes ellátást és kettő 
ingyenes lakást. E kedvezményes helyekre jó 
tanuló és jó erkölcsi magaviseletü egyetemi 
(tudomány- ős műegyetemi) ifjak, valamint most 
érettségizett s jövőre egyetemre jövők pályáz­
hatnak. A pályázati kérvényhez csatolandó az 
illetékes plébános által kiálitott s a szülők va­
gyoni és erkölcsi állapotát is föltüntető bélyeg- 
telen erkölcsi bizonyítvány s a már egyetemen 
járt ifjaknál index vagy index-másolat, az 
egyetemre csak jövőre beiratkozóknál érett­
ségi bizonyítvány vagy annak másolata. A pá­
lyázati kérvényben azt is föl kell tüntetni, váj­
jon az illető élvez-e s milyen ösztöndíjat. Az 
így fölszerelt kérvényeket 1902 augusztus 1-ig 
kell dr. Glattfelder Gyulának, a központi 
papnevelő tanulmányi felügyelőjének, mint a 
katholikus főiskolai internátus-egyesület igaz­
gatójának czimére (Budapest, IV., Központi pap- : 
nevelő) benyújtani.

A tizenkettedik órában. Érdekes 5 
röpiratot irt e czimen valaki Spectator álnév ; 
alatt. Kár volt álnév alá rejtőznie a szerzőnek, i 
igazságot véd, tnite ott az álarcz? A buda- i 
pesti tudományegyetem jogi karának vélemé- 
nyes jelentését bírálja, melyet a kar az uj 
vizsgálati rendszerre adott. Alapos kritikát kap 
az önző és a budapesti egyetemre nagyon jel­
lemző vélemény, kimutatja Spectator a mai 
rendszer hibáit, a budapesti vélemény rövid 
látkörü felfogását, vaskalapos okoskodását, 
botrányos baklövéseit és elleumondásait. A mi 
helyes a véleményben, azt elismeri Spsctator 
is — természetesen kevés elismerni valója 
akad. Lényegben ugyanarra az eredményre jut, 
a mit mi is kifejtettünk vezérczikkünkben. Az 
alapos és érdekes kritika kapható Berger Sá­
muelnél; ára 50 fillér.

MULATSÁG.

Dalestély. A nagyvárad-újvárosi ev. ref. 
egyházi Énekkar 1902. évi augusztus 3-án, a 
Sport-téren az énekkar templomi Orgona-alapja 
gyarapítására lánczczal egybekötött zártkörű I 
dalestélyt rendez. Belépő díj: Személy-jegy | 
1 korona. Jegyek a meghívó előmulatása mel- | 
lett előre válthatók: Az énekkar dalestélyi liszt- t 
viselőinél és a működő tagoknál; este a pénz- ) 
tárná). Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s í 
hirlapilag nyugtázlatnak. A meghívó másra at \ 
nem ruházható és kívánatra a pénztárnál fül- j 
mutatandó. Kelhnvtlen idő estén az estély a '■ 
Sport-pavillonban tartatik meg. A világítást 
Tátray Sándor mülakatos acetylen fénynyel 
rendezi. A dalestély kezdete este 8 órakor. 
Zteleket és italokat a kitűnő konyhával és pin- \ 
csévél rendelkező Sauer és Dolgos, a »Bazár« ■ 
vendéglő bérlői szolgáltatják.

A dalestély műsora :
1. Vadászdal Lányi Ernőtől.
2. Népdalok: a) Temetnek a Balog-völgyön. 

Danko Pista dallama utón férfi karra irta: Geren- ■ 
csér József, b) Minden szőke kis lány csalfa Tll aisz 
Lajostól.

3. Palőcz dalok: d) Elment Huszár Bérezi; t 
b) Piros rózsa levele dr. Angyal Arm.-tól.

4. Romácz a »Boccaccio« operettből. Férfi 
karra irta: Magenbauer Lipót.

5. Népdal füzér: a) Ne húzd, ne, húzd b) ' 
Hol az a tele kancsó bor c) Szép szemednek ra­
gyogása Beleznay Antaltól.

i>. Bordal. Offenbach: J.: »Hoffman meséi« 
ez. operából.

7. Táncz. Mindenik számot az Énekkar 
adja elő.

S P 0 H T.

Kerékpárverseny a Sport téren

A nagyváradi kerékpár egylet ma dél­
után 3 órakor tartja országos oviit kerékpár 
versenyét a Sport-téren lévő pályán. Sport-
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kedvdő ifjaink már több ízben trenírozták ma­
gokat s ambicziozusan készültek a döntő 
napra.

Tegnap délután már meg is érkeztek az 
aradi Meteor kerékpár club tagjai, kiknek ez­
úttal Arad—-Nagyvárad között 115 kilomMe- 
rés országúti verseny rendeztetett.

A jury a Teleky-utczai vámháznál várta a 
versenyzőket, kik tegnap délben 1 óra30percz- 
kor az aradi Vass-kávéháztói indultak. Ez al­
kalommal neveztek Pelkovics Béla, ifj. Gálffy 
Rezső, Duffner János, Duffner József, Kubát 
Zoltán, Kolb Andor és Kádár Árpád.

Elsőnek Petkovits Béla érkezett 5 óra 57 
perczkor, másodiknak ifj. Gálffy Rezső 5 óra 
58 perczkor és harmadiknak Duffner János 6 
óra 24 perczkor.

A mai pályaverseny bizottsága a követke­
zőkből alakult:

Elnök Mezey Mihály. Verseny bírák: Joő 
Béla aradi Meteor-kerékpár Club alelnöke, Fé­
nyes Manó, Stern Márton, dr. Várnay Ferencz. 
Czél bírák: Ifj. Rimanőczy Kálmán, Fekete 
Sándor. Indító: Sichert Ede, Jelinek Géza. Kör­
számlálók: Markovits Sándor, Aczél Zsigmond. 
Lukács Lajos. Számrendezők: Lévai Márton, 
Schönfeld Sámuel. Idő mérő: Weingärtner An­
dor. Orvos: Dr. Baróthy Ákos. Verseny tit­
kár: Fleischakker Hugó. Verseny intéző: Mezev 
Mihály.

Pálya bírák: Blum Géza, Lukács Lajos, 
Balogh Vilmos, Fischer Sámuel, Czillér Imre. 
Sors Sándor, Codilla Sándor, Feigenbaum 
Lajos.

Intéző iroda a Sport-pavillonban.

A verseny sorrendje a következő:

Megnyitó verseny : 2000 méter. 5 kör. El­
sőnek, másodiknak kis ezüst, harmadiknak bronz­
érem. Minden előfutam 2 és »/a kör 1000 méter. 
I. előfutamra neveztek nyolezan; II ik előfutamra 
nyolezan.

Vendégek versenye: 3000 méter 71/J kör. 
A nagyváradi kerékpár-egylet tagjainak kivételével. 
Elsőnek nagy ezüst tisztelet dij, másodiknak kis 
ezüst, harmadiknak bronz-érem. 1. előfutamra ne­
veztek heten; II ik előfutamra neveztek heten.

Vadász-verseny: 2000 méter, 5 kör. Első­
nek nagy, másodiknak, harmadiknak kis ezüst, 
negyediknek bronz-érem. Neveztek tizenhatan.

Akadály-verseny: 2000 méter, 5 kör. El­
sőnek nagy ezüst, másodiknak kis ezüst, harma­
diknak bronz-érem. Neveztek tizenhatan.

lérelöny verseny: 3000 méter 7 és fél 
kör. Elsőnek nagy ezüst, másodiknak kis ezüst, 
harmadiknak bronz-érem. Neveztek tizenhatan.

Többülésü gépek versenye: 3000 méter 
7 és fél kör. Elsőknek nagy ezüst és tiszteleldij, 
másodiknak nagy ezüst, harmadiknak kis ezüst érem. 
Nevezlek tizennyolezan.

Vigasz-verseny : 1000 méter 2 és lél kör 
Első és másodiknak kis ezüst érem, harmadiknak 
bronz érem.

Nevezés a birő páholynál.
Minden versenyszám megkezdését az in­

téző haranggal jelzi, első jelzés a versenzők 
készülőd; söre figyelmeztet, második csengetés 
az indul s, harmadik csengetés a verseny 
utolsó körének megkezdését jelzi.

Verseny végeztével dijak kiosztása.

TÁVIRATOK
Berlini nagykövetünk itthon
Bécs, julius 19. (Saját tud. távir.) 

Ssögyény berlini nagykövetünk ma fejér 
megyei birtokára utazott. Az olasz kor­
mány ezen szörnyen megütközött, hogy 
akkor hagyja el állomását, a mikor Ber­
linben Viktor Emánuel olasz királyt ven­
dégül várják. Nagykövetünk elutazásában 
általában tüntetést látnak a bécsi udvar 
részéröl.
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Loiibet Rómában.
Budapest, julius 19. (Saját tud. táv.) 

Rómából jelentik félhivatalosan, hogy 
Viktor Emánuel Rómában fogadja Loubet 
franczia köztársasági elnököt. A viszont- 
látogatás Parisban lesz néhány héttel 
később. — Hírlik, hogy XIII. Leo pápa 
is fogadja az elnököt, daczára annak, hogy 
(parinál vendége.

Alaptalan rémhír.
Budapest, julius 19. (Saj. tud. táv.) 

Az Izabella-utczában egy részeges aszta­
los elhíresztelte, hogy Takács vendéglős 
szétdarabolta cselédjét és ládában akarja 
elvitetni. A hir óriási riadalmat kelleti, 
s több ezerre menő tömeg zúgott az épü­
let előtt, kiket, a lovasrendőrség oszlatott 
szét. A rendőrség felkutatta az egész 
házat és kitűnt, hogy a ládában vas­
kályha van.

A sztrájk ellen.
Indianapolis, jul. 18. Az egyesült 

bányamunkások nemzeti kongresszusán a han­
gulat ellene van az általános sztrájknak, úgy 
hogy b tekintetben minden veszedelem elmúlt. 
(M. T. I.)

Jégeső és vihar.
Csongrád, julius 19. A városban és 

annak környékén tegnap este hatalmas 
jégeső pusztított. A jég nagy kárt oko­
zott a gyümölcsökben, a szőlőkben és a 
konyhakertekben.

Kassa, julius 19. Tegnap délután 
jégeső és utána szélvihar dühöngött, 
amely csak este csillapodott le.

Az angol király betegsége.
London, julius 19. A Times jelenti: 

Edvárd király állapota tényleg annyira 
javult hogy augusztus hó 8-ikán Cowes- 
ből, ahol jelenleg üdül, visszatérhet Lon­
donba. A király koronázásának napja 
azonban még nincsen meghatározva. 
Abban az esetben, ha tényleg augusztus 
hó 8’—27-ike közölt meg is koronáznák, 
az ünnepély fényéből nagyon sokat fog 
veszíteni, mert a király csak az elkerül­
hetetlen czeremoniakban fog részt venni.

Kirándulás Dél-Afrikába.
London, julius 19. A háború belé- j 

jezése óta Europa majdnem minden or- i 
szagából nagyon sokan vándorolnak ki 
Üél-Afrikába. Különösen sok a kivándor­
lók között a német munkás. A kivándor- 
lottaknak azonban csak csekély kontin­
gense kap foglalkozást, amiért is a leg­
többje csavarog. A pretoriai rendőrség 
ezeket mind kényszer utján haza küldi. 
A.; utolsó két hónapban nem kevesebb 
mint 4000 ilyen en bért tolonczoltak haza. 
A gyarmatügyi hivatal a lapok utján 
figyelmezteti a munkásokat arra, hogy 
nem érdemes Dél-Afrikába kivándorolni.

Halála után felmentették
Insbruck, julius 19. Még a tavasz- 

szal letartóztattak egy Prikler Adolf nevű 
hivatalnokot, akit azzal vádoltak, hogy 
egy barátja nevére váltót hamisított. 
Prikler bűnügyének tárgyalása előtt né­
hány nappal a vizsgálati fogságban, a 
melyben ártatlanságának hangoztatása 
daczára tartották, meghalt. Mivel az

ügyben többen is kompromittálva voltak, 
a tárgyalást megtartották a fő vádlott nél­
kül és ekkor derült ki, hogy a szencsét- 
len Prikler ellen semmiféle bizonyíték 
nincsen. A bíróság Ítéletében ki is mon­
dotta, hogy Prikler! felmenti, azaz csak 
tette volna ha még élne.

Váltó hamisító vezérkari százados.
Budapest, jul 19. (Saj. tud. táv.) 

Weitner vezérkari századosról, ki oly 
hirtelen vándolt ki Amerikába, kitűnt, 
hogy nem csak váltó adósságokat ha­
gyott hátra, hanem 60000 koronás vál­
tót is hamisított. Ez volt tehát hirtelen 
távozásának tulajdonképeni oka.

A new-yorki tőzsdéről
New-York, jul. 18. A inai értéktőzsde 

kezdetén a spekuláczió élénk tevékenységet fej­
tett ki, hogy az ni folyamokat fölverje. Ezzel 
csak az volt' a szándéka, hogy feltűnés nélkül 
nagy nyereségre alizácziókat végezhessen. Nem­
sokára azonban ismét gyöngültek az árfolya­
mok, de később a pennsylvaniai vasút rész­
vényei nagy szilárdságot mutattak. Okot erre 
aza, híresztelés adón, hogy a peunsylvámai vasút 
kezében tartja a Philadelphia- és Reding-vasut 
ellenőrzését. A főleg gabonaszállításira utalt 
vasutak eső miatt gyöngüllek. A kedvező 
batikkimntatás reménye azonban általában élénk­
tette a vevőkedvet, úgy a tőzsde 
zattal zárult. Részvényforgalom, 
(M. T. I.)

szilárd irány- 
1,065,050 d'h.

NYILTTER.
Sérvbajosoknak fontos !

Ajánlkozás.
Egy helybeli, iskolai tekintélyek és tan­

férfiak által is elismert jó hírnévben álló elemi 
iskolánál működő jeles képzettségű tanerő, ki 
harmadfél évtized ó'a vez-ti a 4—ik osztályt s 
igy alapos gyakorlata van a tanulók középisko­
lákra leendő előkészítésében; az iskolai épület­
ben levő lakásától, egészségi szempontból, távol 
óhajtván lakni: szerény feltételek mellett ajánl­
kozik valamely igen t. családhoz, egy pár, kö­
zépiskolákig előkészítendő gyermekhez tanítóul.

Ugyanettől a tanulók, mellékesen, előokta- 
tást nyerhetnek tetszés szerint latin, franczia, 
oljsz vagy esetleg német nyelvben is. Bővebbet 
a kiadóhivatal.

Weiner és Grünbaum
Budapest, Váezi-utcza 2.

Egyéves önkéntesek .z'iígyruriiha (elszerelést.

Egyéves önkéntesek egyenruhákat.

Egyéves önkéntesek
Egyéves önkéntesek kérvénymintákat díjtalanul 

küld.

Egyéves önkéntesek ben ád díjtalanul felvilágosí­
tást.

részére újabban kiadott

Egyéves önkéntesek
küldi.

Weiner és Grünbaum
Budapest, Váczi-utcza 2.
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©t kapható.
Szülők figyelmébe ajánlom az általá­

nosan ismert legkitűnőbb
gyermek-tápláló eredeti < Soxhlet »-készüléket, 

mely gyenge és a természetes táplálékot 
nélkülöző gyermekek felnevelésére nélkü­
lözhette«. Ezen készülékek nálam a leg­
olcsóbban beszerezhetők.
Valódi franczia gummi- és halhólyag különlegességek

eredeti párisi csomagolásban. 2-
IGyári raktár rmentö-s»ekrényekböl * 

ipartelep és cséplőgép tulajdonosok 
£ részére a legújabb miniszteri előírás sze- 

-5 rint felszerelve.
g Keztyiik mosása és tisztítása lg
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Tanulók felvétetnek.
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Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 48.

XI.
A fü-dös irodában kelten ültek: Sahar Fü- 

löp, az írnok és Talárosuk, a csehrini kozáktábor 
ideszökött parancsnoka. Favederben állott elöl­
tök .i pálm a, nagyokat iu k belőle és halkan 
beszélgettek.
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— M : ülnek tanácsot az nrt’k, — mondotta 
Tatarcsuk. Csak a kapitányra várnak és Tuhaj 
b jre, aki Chmielmckijjel B s-vlukba ment az 
ott kóborló tatárokért. A var udvarára hívtak 
össze a gyűlést, a főemberek már mind ott 
vannak. Estére már tudni fogjuk, hogy mint 
állónk!

— Szép história, mondhatom. Még pórul 
járhatsz ?

— Hát bizonyos vagy benne, hogy számomra 
is jött Írás ?

— A saját szememmel láttam, hiszen ma­
gam adtam át a kapitánynak. Három levelet 
ziláltak a lenny* leknél; egyik a kapitányai; 
-zólt, a másik a fiit 1 Barnabásnak, a harma­
dikon a te neved ékeskedett.

— Ugyan ki írhatott nekem ?
— A kapitány levelét a herczeg maga Ír­

hatta, mert <-.z ő pecsétjét láttam a borítékon. 
A tiedről milsem tud >k.

— üssön beié az Istennyila!
— M rt káromkedol ? Ha a levélből nem 

az derül ki, hogy a lengyelekkel tartasz, akkor 
nem lesz s< mmi bántód isod. ügy láts/ik bűnös­
nek érzed magúdat.

— Nem vagyok én bűnös semmiben !
— Azt hiszem, hogy a kapitány meg 

fogja semmisíteni mind a három levelet, 
mert különben néki is igazolnia kell magát. 
Hiszen ő is kapott írást. Mindazonáltal jó szív­
vel tanácsolom hogy ha nem egészen tiszta 
a lelkiösiiiereted, hát inkább menekülj ionét!

— Menekülnék én, de merre? Mindenütt 
őrök állanak! Innen Dgya’caak a hal meg a 
madár juthat el.

— Hát bújj el valahol.
— A föld alatt is rám ta áln.ú.
— Hát akkor idd le magadat. A részeg 

ember semmit sem érez, részeg fő. el te se 
fogsz félni.

— M ijd igy teszek. Es hátha semmi rossz 
sincs a levelcmb u ? Hisz n r • m követtem el 
árulást és H.e;._égi* vagyok a lengyeleknek! 
Csak az a fogoly lengyel be n ■ feketítsen a 
tanácsban.

— Attól ne féij, derék er-.b.r az. Már 
jártam ma nála, bekentem bizsummal a 
-ebeit és pálinkát csurgattam az torkába. 
Meg is gyóg ul, aminek örülök, mert ha 
lengyel is, de jeles vitéz ! A khortycarak 
azt beszélik, hogy úgy aprította a tatárokat, 
mint a répát.

Dobpergi« hallatszott. Talárosok ijedten 
u.rott fel, mert ez > tanácskozás kezdetét je- 
1 n’olte. Kétségbeesett mohósággal kiitta a ve­
derben maradt egész pálinkát, aztán az írnok­
kal együtt a tanácsba indult. Ezt a Hasszán ba­
sáról elnevezett külvárosi csak egy sánca vá­
lasztotta el a vártól, amelynek h dalmas, felül 
ágyukkal megrakott kapuja egyenesen idenyillot. 
A külvárosbai) az írnok s néhány vi-kóiánzsibárus- 
bódén kívül csak hatalmas félszerek és bódék állot­
tak, amelyekben a készleteket őrizték. Acsohtlan 
faragatlan gerendákból rótták össze ezeket az 
alkotmányokat, amelyeknek nád volt, a fnfejök. 
Ezekb n tartották időnként a vásárokat is. Itt 
kereskedtek a talárok és az oláhok bőrökkel, 
Szövetekkel, fegyverekkel és főként borral, de 
vásár napja ugyancsak ritka volt, mert az el­
adók is, vevők is jobbára rabolni jártak. Csap- 
székek is akadtuk a félszerek között szép szám­
mal, amelyekben a mocskos padlón, a kilocs- 
csant pálinkában, szemétben és kátrányban 
félholtan hevertek a részeg kozákok. Akiket az 
ital gőze csak elkábitott, azok vad tánczot jár­
tas ordítoztak s csókolták vagy püfölték egy­

mást. Ha azonban harc'f' kerül' a sor: k - 
ürültek a csapszékek, s a legállatiasabb tatár is 
józan maradt, mert a részegségei halállal bün­
tették.

(Folyt, köv.)

közgazdaság.

TőZfidt:

••'r - kAÖK-ó ■
flB-ie,;,.’ üt, juliuS 13

JóZ&ák hin: -■ - '
Megjár hitel ~ ~ 7°2-~i
AUamv? — - 7?

»> "
.-.Sp. M - . . i73~~
Sajtókét-' ni
Wsgon-k :ö’.t sőt ■ ■■■■ ■-

WMárnmfe.
: ■ ?.d».peí»t, julius 19.

Búza óktóberro - - -- -- — 80.
Búza áprilisra . * — “ ».91
Tengeri —................. • ” ~ 2
Rozs okt. bői
Zab ápr.
Káposzta, rét- -■< - '

>?ívstUk<s •trMyiua.A
j » bucsv'-sti ftr-i- : '-.-'’éklőzsdfo 1992. julius 19-ér.
I Magyar aranyjáradék 4®/<> .— — — — — 121.35
1 Magyar koronajáradék — — —- ■— — — 97.90

Matyar vasúti köles":; — 119 —
aíagyarvasuti kölesül- -’üstben S5,'- - 100.—
Magyar keleti vasúti államkötvény lA/é-b-'. • 119 —
Msé'-ar •í'í’tteh®rm«T-t---;-<’i ’• 97 80
It:, ní-r--:- ;<>í' r ;sí kör-’---- ■ 100 —
ÍCorvát:.-..-’avónfólííteheraec'..í A • '->7 50

uyeremeny-uus- Mc- -■ - 206 —
Tüzszabályozátée szened; .--•'■ it>2—
Óaztrák járadék papírban — — - 10150
Osztrák járadék papírban — — - - 101 50
Osztrák járadék aranyban •- .... - 121,50
Osztrák korona járadék — — -- — ;i9 75
Osztrák államsorsjegyek - - - -- — 153 50
Osztrák magyar bank részvény •— — - 15 95
Magyar hitelbankrészvény — .... 709.75
Osztrák hitelintézet részvény —  .................. 696 23
Párisi visita - - - —■ — — - ■ 95 27

FÜ R D ÖI MEN E T R E N D.
Érvényes 1OO1. május 1 töl.

Nagyvárad'-- Püsp ök-filrdö— jVelix-fürdö.
Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v.

Nagyvárad ............................ indul 730 950 __ 450 g58
Vásártér . . 7’22 931 *11 4 237 420 638 8M
V.-Velencze . ........................... > 740 lOoo 1135 2^^ 500 656 915
Rontó t . . . . . , , » 754 1014 1150 309 514 709 929
Püspök-fürdő . . - . > 8<>5 1025 1155 314 510 714 915
Félix-fürdő ........................... érk. 8i’ 1037 1209 328 536 728 993

Félix-j ürd ö—Püspök-fürdö—JS ayy värad.

A *-gal jelölt csak vasár- és ünnepnap közlekedik

Sz. v. Sz. v. Sz. V. Sz. v. Sz.. v. Sz. v. Sz. v

Félix-fürdő .... . . . indul 820 J(H2 *1215 330 539 7^2 953
Püspök-fürdő . . . ... . 838 . 1100 1227 342 556 743
Kontó t...................... . . . » , 842 1104 1232 346 600 748 10OT
V.-Velencze .... ■ ‘ 856 111« 1246 358 6'4 803 1013Vásártér................... 11.17 102 4,15 630 81» 1030
Nagyvárad .... ... » 905 1127 — 623 1023

20 frrnkos arany (Napoleon’dor) 1 : (,g
Németbirodalmi márka — --• 11710
Londoni visita - 239 77
20 márkás arany - ---- 23 41

A. szerkesztésért felelősi

Dr. V U C S K 1 C S GYŰL A.

' 877—1902. s-ámhoz.

: Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ez- j.. 

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. já­
rásbíróságnak 1902. évi VIII. 146/2. számú végzé­
sével Dr. Imrik Gusztáv ügyvéd által képviselt 
Tar István felperes részére Hartmann József 
alperes ellen 62 kor. követelés és jár. ért jéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alpe­
restől lefoglalt és 684 kor.-ra becsült ingósá­
gokra a nagyvárad-városi kir. járásbíróság 
fenti számú végzése folytán az árverés elren­
deltetik, annak afelülfogialtatók követelése ere­
jéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot 
nyertek volna, alperes lakásán Nagyváradon, 
Szacsvay-utcza 97. számú házban leendő megtar­
tására határidőül 1902. évi augiisztus hó 5. 
napjának délelőtt 11 órája tűzetik ki, mikor 
a biróilag lefoglalt bútorok, kocsi, ló s egyéb 
ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fize­
tés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amnnv- 
nyiben részükre foglalás korábban eszközölte­
tett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkéa;, vből 
ki nem lümk, elsőbbségi b-je'entéseii.ei az ár­
verés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy 
írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek i bí­
róság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1902. évi julius hó 20. 
í napján.

Csathó Jenő,
254. kir. bir. végrehajtó.

. _______ ****"J*''~*”'t‘1*r     » i >■ «—»—”•

uiüzlet! Szabó Testvérek ujüzlet!
Xajiyváriul, Zfthlfa-utcza, (a «Zöldfa» sörcsarnok mellett.)

A j á ii I j u k:
újonnan berendezett röfös ésnöidivat czikkeinket.

Ing, hlousok, napernyők, jó mosó kartonok, Fongaise batisztok nri és női 
,ehé™em,lck’ vásznak és eliitfonok, csipkék, szalagok.

Lj üzlet. Bélés és rövidáruk. Uj üzleti
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Uj czukrász üzlet.
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20.

Alulírott tisztelettel értesítem a n. ó. közön­
séget. miszerint

Szent János-iitcza, Kis Dávid-féle háznál 
folyó) hó lián 

czukrász üzletet 
nyitottam, abol minden e szakmába vágó dolgok 
friss állapotban kaphatók és pedig minden a lehető 
iegjutanyosabb ár szerint. Minden finom sütemény ára dara- 
bonkint 4 kr. Fagylalt szintén mérsékelt árban, u. m.: ;

1 kis fagylalt 10 kr.
1 nagy ,, 15 kr.
1 jeges kávé 15 kr.

í
Továbbá teljesítek mindennemű megrendelése- , 

két a cukrászat terén, u. m.: lakodplfflí. névnapi ÉS 
keresztelői tortákat és süteményeket a legizlésesebb ki­
vitelben.

Mhideinieiiiü torták inár egy 
forinttól kezdve.

Mint szakképzett czukrász, minden tehetségem 
oda tog irányulni, hogy a n. é. pártoló közönségei 
finom munka és szolid áraimmal teljes megelégedésére 
szolgálhassam ki. Nagyvárad közönsége már meg­
győződött finom és szép dolgaimról, mert 7 év óta 
Erßdi H. elsőrendű czukrászatában első segédi állást 
foglaltam el. Általam feltalált Bencz Trilbi, Krüger, 
Ócskái stb. tortáimat, mik a fentebb említett üzletben 
eltöltött idő alatt szenzácziót kellettek, saját üzle­
temben is produkálni fogom.

Magamat a n. é. közönség szives jóindulatába 
ajánlom, vagyok

tisztelettel

BENCZ GYULA, 
czukrász-mester.

A mai kor igényeinek megfelelő

80 kr. u j!!
ÓRÁS-ÜZL]

80 kr.

ET
Diószeghy István

m uórás és 1 á t s z e r ész.

Kerékpár és varrógép raktár.
Özv. JÜNGLING JÓZSEFNÉ,

NAG Y VÁRAI». BAZÁR-ÉPÜLET.

óra javító műhelyt 
nyitottam, melyben óra ékszer és 
lútszer javítások gyorsan és pontosan 
lelj esil telnek.

Raktáromon tartok fali inga-, 
zseb- és •núulatur-órák.at, óráim 
a legjobb gyártmányúak.

Óra javítás kivétel nélkül 80 kr.,
egy üveg 70 k r.. r
óra kulcs J és• X k r

Egy í’» családból való fin gyakor- 

t“1””."” nőkul felvétetik. 1^777"* j 80 kr. 253. sz 180 kr

Tisztelettel értesítem a sportkedvelő 
közönséget, hogy az 1902. modelü kerék- 

i párjaimat a szezon előhaladása miatt le­
szállított árban árusítom el.

Raktáromon tartok: úti, torna, ver- 
I seny és női kerékpárt; továbbá: aczete- 

lya-lámpákat, varrógép és kerékpár 
alkatrészeket, gummi köpenyek, d fia 

I bribás légtömbök nagy raktára; Cár 
’ napi áron kapható.

Javitó-mühelyeniben
mindennemű varrógép és kerékpár javítások

pontosan és jutányosán eszközöltetnek.
233. sí. Tisztelettel

i

ózv. Jüngling Józsefne.

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség, va­

lamint az egyházi és községi elöljáróságok becses 
tudomására hozni, hogy a 42 év óta fennálló

Daday J ózsef ur lakatos 
és toronyórás üzletét,

K é ij e sárj egyzé k b érm enlv e.

melyben 16 éven keresztül mint művezető voltam 
alkalmazva, átvettem és ezt személyesen, a régi 
t’ hírnévhez méltóan, a régi czég alatt tovább 
folytatom.

Szives pártfogásukat és megrendelésüket, me­
lyeket kifogástalanul olcsón és pontosan eszközlök, 
kérem és óráimért 10 évi jótállást vállalok, vagyok 
kiváló tisztelettel:

Mezey Dezső,
lakatos- ős toronyóra-készítő, 

Nagyvárad. Szent János-atcza 20 szám.
50 Telefon-szftm 384.

Mindennemű.

fényképészeti kellékek és gépek
gyári árban kaphatók

WEINSTOCK FÜLÖPNÉL
Nagyváradon,

Szent László-tér 47-ik szám.

H Legelső nagyváradi zálog-kölcsön intézet.
Nagyvárad, Kossuth-utcza ». szám.

Ékszerek ut.au.
Áru- és iparczik

&

Q1 0

tn 1

O 
b£

levő sorsjegyeket és értékpapírokat kiváltunk és azokra 
magasabb kölcsön! olcsó kamatra adunk, vagy azokat a teljes napi 
árfolyamban megvesszük.

Vidéki megbízásokat a legpontosabban elintézünk és vissza­
fizetéseket a legkisebb részletekben is elfogadunk.

Nagyobb üzleteknél feleinket a legnagyobb kedvezményben 
szesitj ük.

Tisztelettel:

ré-

KLEIN M. és FIA,
hat. engedélyezett zálogháza, 

b'ayyrárad, Kossuth-uteva t). sxáia.

Mélyen leszállított kamatláb,
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MEGKEZDŐDÖTT!
Blousok. házi pongyolák, napernyők

s ezer más

női- és férfi-divat újdonságokban Talán nem jár jól az órád.

w- a leszállított ár, ■"»
melyek az idő előre haladottsága miatt páratlan olcsó 
leszállított áron lesznek kiárusítva.

STROHMAYER PAL 
áruháza,

Nagyvárad. Szí. László-tér 1., kishíd fő".

Bejárat a Gazdasági bank alatt nem a sarkon

Elsőrendű vászon és fehérnemű üzlet.
Valódi ranibargi vásznak gyári raktára.

Férfi és női fehérnemű vállalat.

oMeoyahbXhű;Sfe 200 koronától 100.000 koronáig*.
«F Teljesen újonnan berendezett nagy szönyegosztály.
Mindennemű futó és pamlag szőnyegek, ágy és asztal térítők, szövet és 
csipke függönyök slb. a legújabb divat szerint minden igénynek megfelelő Kg ---- : minőségekben, a legolcsóbb árak mellett ---------------

Paplan és matrácz vállalat.
Szolid szabott árak, pontos kiszolgálás.

..

Miért harag­
szol? 

barátom.

Oh hagyd C;. 
íezeknek az óráknak már többe van a javi-: 
jtása mint az egész értéke.

Na ha csak az a baj, ajánlok neked 
egy jó órást, mely az én órámat is ponto­
san kijavította, s minden órát kivétel nél■' 
kül egy évi jótállás mellett

Csak 90 krajezarért,
óraüvegeket csak 10 krért ad, úgyszintén .. 

j legjobb órákat és ékszereket jutányos árban 
raktáron tart.

Kepes M árt oil 226,
műórás Nagyváradon színház oldala mellett.

Általános Takarékpénztár
i ‘ész rengi á rsaság 

Nagyváradon, Szent László-tér 
(Kovács-ház emeletén.)

Leszámítol váltókat.
Elfogad betéteket 500-ra.
Leszámítol számlákat.
Előleget ad értékpapírokra.

Üzleti órák:
Mindennap: délelőtt fél í>—12-ig, 

délután 3—5-ig.

Tíi unió.
Egy-két jó házból való fiú, 2—3 

gymnasiumi vagy polgári osztály!yal. ta­
nulóul felvétetik a Szent László nyom­
dában.

TELEFON 372. TELEFON 372.

I Színésznőink elutazása
••'ökorl <*"«**. »»»tan h'W tovább h, . rendes megszokott nagy forgalmai megtarthassak 

nevezett holt saisoí ..laltT°Sro“ levő U01 F UliaSZÖ Veteket CSÍűkét ' óq t'tinI >nr n n “ rnwirfáriiMÍkkfikOt
mélvpn lőcjáiiitntt írat mollon r , , , n, . . a . csipkét, csipkekelmét és mindennemű re» darucz kkeket.vTa íóJrésÍ- zí T ! S°kat ^a,iakatJntrlék UUn iS -vő, ki 10 formt, értékűt ak r egyszerre

tökben vásárol, egy 1011V K<fcl> Jl^yobbitasra tarthat igényt, csupán a papír keretért 1 forint
AMrmir ' ' ’ 1 50 krajCzar fizelendö- Tisztele.tel

„AMERIKAI ÁRUHÁZ“ Nagyvárad, bő-uteza, színházi Bazár-épület.

1 darab I-ső rendű gallér . . . 11 kr.
1 pár I-ső rendű kézelő . . . 20 kr.

Szefir, színtartó, méterje ... 13 kr.
Penge selyem, színe0, méterje . 50 kr.

* 77-------csipkét, csipkekelmét és mindennemű rövidáruczikkeket,
merték után is készítünk. Minden vevő, ki 10 forint értéküt akár egyszerre 

a papír keretért 1 forint

1 szefir blous . .
1 fehér batiszt blous

60 kr
1 írt 40 kr. Minden olcsói!



értékes dijakkal.
A „szőllő“ tőkéhez“ Kiskút 

u'cza 128. sz. A bornak a tisztán való
.--a

fűihez sajnos, nagyon kevés bornu'rő 
ért, — s így ezen rósz bornak az él­
vezete az egészségre igen káros hatás-

ELEK JÓZSEF
női- és iri divat, vászon- és fehérnemű áruraktára

Nagyvárad, (Szent Lászlót ér).
(Volt KUNZ-czég helyiségében).

Ajánlja dúsan berendezett újdonságait női ruha 
szövetekben, a legszebb kivitel és legfino­
mabb minőségig, Lioni selymek, Chine, egy­
színű és fekete színekben. Ponges óriási vá­
lasztékban. Díszek és teljes kellékek.
Zephyr, Batist mosókelmék, Nap- és eső­
ernyők nagy választékban.

Telefon 429.

1 »

í'i

Ugyan azért a tavasz beáilával a 
legmélyebben ajánlom a kies fek­
vésű

és

Kitűnő zeneszó me Heti

téglagyárat üzembe hoztuk és a legjobb hírnévnek örvendő
n>

ifi

241.

$3Pénzt szerzek.

Téglagyár telefon : 229. sz. Központi iroda telefon: 75. sz.

Incze Lajos és Tsa,
építési vállalkozók.

„KNAPP FERENCZ-féle“

a hol .s fedett mulatóhely és tekepálya 
valamint kellemes hegyaljai levegőben 
részesültek a mélyen tisztelt látogatóim

Kizárólag csak is nagyváradi 
hegyen termelt borokat tartok 
pinezémben, melynek literjét 32 36 
50 és 80 krajezárért bocsájtok for­
galomba.

Az évek óla gyakorolt pontos és 
lelkiismeretes kiszolgálásomról úgy a 
jelenben, mint a jövőben biztosítom 
a mélyen tisztelt látogatóimat.

Becses pártfogásukat elvárva 
kérve, vagyok

tisztelettel

Gulyás Mogyorós Mária,
bormérő.

OBERLEITNER E. és FIAI
lói. vászon és asztalnemű egyedüli bizományi gyári raktára.

Valódi Rumburgi, Irhoni, és Creász vásznak, 
legjobb minőségű Chiffonok

W" és pamutvásznak.
Külön gyászruha kelme-osztály teljes kellékekkel.
= Mintjgkat kívánatra azonnal küldök =...... .......

h Kölcsönt födbirtok és házakra. Jel- |Í|
| zálog, személyi hitel, tárcza váltók. i|É
I tiszti és tisztviselő váltókat leg- 

előnyösebb feltételek mellett.

r ninnÁ í/nmnllnhhnl

számitolok le, és szerzek pénzt a 
legmagasabb értéklés mellett elő­

kelő főváro.-: pénzintézettől.
Értekezhetni délelőtt 10 órá­

tól 12 óráig, délután 4 órától 6

Hagymás! Jenő,
Nagy-Te'ekiutcza 46.

aY

■In

a
c

Ö •—I
n

CD
■S' £.
¥ c
c

ö£

tiD £ 
s o

van szerencsénk az építő közönségnek b. tudomására hozni, 
hogy helyben a

tégla és fedélcserép
gyártmányokból, a legjutányosabb árak mellett eladásra készle­
tet tartunk.

Minden 5 forintos bevásárlásnál egy 50 cm. méter magas és 40 cm. széles ingyen fénykép!! 
Csupán keretért fizetendő 1 forint. ö

c

a
O

S

At*^,VrIQ7Í Q7í^7nn beálltával van szerencsénk raktárunkon levő legújabb sálén, selyem, szövet és mosó 
L<í. VcLoZjI OZíVZíUIl blousainkat, nyakkendőket, divatos alsószoknyákat, nap- és esőernyőket, sélapál- 

czákat, gyermekruhácskákat, férfi, női és gyermek keztyüket és harisnyákat ajánlani, melyek a legjobb minőségben 
és legolcsóbb árban kaphatók. Nagy raktárt tartunk férfi, női és gyermek fehér nemitekben, továbbá mindenféle gyer­
mek játékszerekben, gyermekkocsikban és reformszékekben. Szobadíszek, faldiszek, pálmák, továbbá evőeszközök, 
utazó kosarak és bőröndök igen olcsó árban kaphatók.

i 11Ötif 1Q íiíVAZí^lTYlÓVlO ajánljuk a n. é. vevoközönségnek, hogy minden 5 frlos bevásárlásnál egy 
XkLllUllUO llgjf CllllvUv óo cm. hosszú és 40 cm. széles és minden 10 frtos bevásárlásnál egy 70 
cm. hosszú és 55 cm. széles ingyen fényképet adunk, csupán a keretért kell a nagyobb fényképért 1 frt 50 kr.. 
a kisebb fényképnél I forintot fizetni. Minden ráfizetés nélkül kap a vevő 5 frtos vásárlás után egy fényképes melllüt’ 
vagy medailont, vagy nyakkendőiül Megjegyezni kívánjuk, hogy a vevők minden legkisebb bevásárlásról is kapnak 
szelvényt, mely összegyűjtve 5 vagy 10 forint összegig jogosít fényképre.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri

 Friss és Társa, korona- és fillér-bazár, Fö-utcza.
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Minden 10 forintos bevásárlásnál egy 70 cm. méter magas és 50 cm. széles ingyen fénykép!! 
Csupán keretért fizetendő 1 forint 50 kr.
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Fő-üzlet:
Zöklfa-u. elején.

ggj

BŐSZ MANÓ női divatáruháza, Nagyvárad.
Szives figyelmét kívánom felhívni a t. vevoközönségnek remekül összeválogatott

tatmcvi iiiíínnsi " íekintcllel a n,ind,!nki állal isrnert óríáhi abban a heiy14»W4»0£í£ II|Uvll»4»&4»lllll 4» ze'i.en vagyok, hogy határozottan olcsóbban adhatok, mint bárki.

T. vevőim még azon előnyben részesülnek, hogy már 10 frt bevásárlásnál, bárha az részletekben történik is,

saját míítermemben (Zöldía-utcza 29. sz.) készült 6ö cm. magas életnagyság fényképet Kapnak teljesen ingyen,
csupán a papirkeretért s a reá való feszítésért önköltségen.» t. 
szerezhető be olcsóbban, mint 10 fői intért.

fel. .Maga ez életnagysága fénykép a világ egy műintézetében sem

.•ó*X?.tXX'ác»í':
■« . N-' •

ff »ÄSx.:^SiÄb'5

Gazdaközönség szives figyelmébe!
Ajánlom a kővetkező áruimat mint kitűnő minőségűt a legelőnyösebb 

árban beszerezhetők:
Legfinomabb Tavotakenőcs . . .

Triesti Oliv gépolaj .

Ásványolaj
Amerikai Petroleum . 
Raffia Bálvételnél. . 
Kékkő .....................

. . 100 ko.
100 ko.

. . . 100 ko.
loo ko 18. 20 és
. . . 100 ko.

100 ko.
. . 100 ko.

24
20
38
30

b'l fi i
ró. S (
frl. 1
Irí 
frl. 
frt 
frt

Van szerencsém a közönség szives 
tudomására hozni, miszerint hosszú éve­
ken a férfi ruha szabászat legelő­
kelőbb ízlését gyakorolva, szabó üzlete­
met Óla szí. FÖ-utcza Széchenyi szál­
lodába helyeztem át, hol a legfino­
mabb angol és franczia szövetekből 
elegáns és a legmagasabb kivánalmak­
nak megfelelő

Továbbá ajánlom mindenféle O

ásvány-, gyógy- és savanyuvizeimet jj|
egészen friss töltéssel a legelőnyösebb árban. S

Szives pártfogást kér

Kádár Jánosi
fűszer- és csemege-kereskedő. |j|

t »JR spo: <: n: >$?•

□ férfi öltönyökBt és felöltőket B
g jutányos árban készítek.
g Amidőn a nagyérdemű közönség
g nagybecsű bizalmáért esedezem, a leiki- R 
ps ismeretes, 
M lást előre

pontos ős jutányos kiszolgá- 
biztositva, pártfogást kér

tisztelettel

Taisth József
férfi szabó.

9
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Nagy Végeladás
üzlet feloszlatás végett

li

Teljes végeladásra kerül az egész raktár.
Ruha kelmék. Ruhaselymek, Kartonok, Selyembatisztok, Hímzett batisztok V-'
Ágyhuzatok, Függönyök. Ágyteritök, Szőnyegek, Napernyőik Esőernvők Női - *77 Asztalnemüek’ Kanavászok 

rövidáru czkkek ’ kéSZ fehémemüek, az összes
ruviuaru czkkek és még

Több ezer finom divatos czikkek.
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